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DEBRECZEN,
Piacz-utcza 47. és 49. szám.

Láng Lajos programbeszéde.
A vasárnapi pártgyűlés és az ünnepi lakoma.
Láng Lajos vasárnapi programbe-j 

szédét, mely az monumentális, hatalmas 
prespektivákat nyitó, történelmi jelentő-j 
ségü napy szónoklatok erejével és sti-1 
lusával szólt Debreczen város polgársá-; 
gának a leikéhez, megértő komolysággal 
s tettrekész lelkesedéssel fogadta a deb- 
reczeni választók óriási tömege. Ez a 
programbeszéd tanúságot tett arról, hogy 
a Láng Lajos jelölése oly ténye Debre­
czen város harmadik kerületének, amely- 
lyel önmagát tiszteli meg. Ez a beszéd 
bizonysága volt annak, hogy az a férfiú, 
akit ez a kerület a maga képviseletében 
az ország törvényhozó testületébe kíván 
küldeni, a nagy, uj, boldogabb korszak 
teremtésére hivatott nemzeti munka 
egyik legnagyobb koncepciójú, legmé­
lyebb tudásu, legmériegelőbb bölcseségü 
elöharcosa, aki után indulva, a legneme­
sebb s legóhajtottabb nemzeti célok el­
éréséhez jutunk mind közelebb.

Láng Lajos a nagy tudósok világos 
és megragadó közvetlenségével nyúlt a 
mai politikai helyzet legbonyolultabb, 
legfontosabb problémáihoz. A délibáb­
politikának, a tehetetlen negyvennyol- 
caskodásu, nagypipáju, kevésdohányu, 
őblöshangu álhazafiaskodásoknak találó, 
metsző finomságú jellemzése, az obsíruk- 
ció testetlen, papirmasé-rémének okos és 
friss ötletességü letárgyalása után az ezer 
uj, érdekes szempontot találó tudós böl- 
cseségével és alaposságával boncolgatta 
ezeket a nagy problémákat.

A nemzeti munkapártnak gazdasági 
kérdésekben való állásfoglalását a Láng 
Lajos szakavatott előadása oly meg­
győző erővel tárta fel a vasárnapi nagy­
gyűlés közönsége előtt, hogy ennek az 
elmékre apelláló előadásnak mély és fe 
ledhetetlen hatása egyszeriben halomra 
döntötte mindazt a hazug, bár tetszetős 
csillogása ellenvetést, melyekkel az ér­
zelmekre utazó hazafiság-kisajátitó de­
magógok a választók lelkét megméte­
lyezni akarták.

A választójogi reform kérdésének a 
tárgyalásában Láng Lajos oly ideálisan 
nemes és oly mélységesen tartalmas ki­

jelentéseket tett, melyek az ő aranytiszta 
szabadelvüségének és demokrata modern­
ségének frappáns bizonyítékai. Komoly 
lépést leéli tennünk, — mondta - annak 
amit csinálunk, nem szabad tessék lássék- 
nak lenni. A jogkiterjesztés szükségest é- 
gének komoly harcosául az idő és a 
fejlődés követelményeinek bölcs és lel­
kes munkára kész bajnokául mutatták 
Láng Lajost ezek a kijelentések.

Egész beszédét a szabadelvüségnek 
gyönyörűen kifejtett, pompásan részlete­
zett felfogása tette monumentálisán nagy­
arányúvá és következetessé. Az a sza­
badéi vüség, melyet Láng Lajos vall s 
melyet tegnapi beszédében oly di dalmas 
erővel s elragadó ékesszólással jellem­
zett, méltó reá, hogy Debreczen vá!asztó 
polgársága is legnemesebb, legragyogóbb 
lelki kincsei közé sorakoztassa s igy te­
gyen bizonyságot arról, hogy ez a kerü­
let igazi megértője, lelkes munkatársa 
lesz nagynevű képviselőjének, Láng La­
josnak.

A nagygyűlés.
Már tiz éra után gyülekezni kezdtek a 

választók a Bika nagytermében s fél tizen 
egy órakor, amikorra a gyűlés kezdete je­
lezve volt, már alig mozdulhattak egymás­
tól az emberek. A székekért valóságos ost­
rom folyt, de a legtöbben állani voltak kény­
telenek. Az élénk, zsibongó tömeggel zsú­
folt termet bájosan koronázta az a díszes 
koszorú, melyet a páholyok előkelő hölgy- 
közönsége alkotott; a hölgyek is készültek 
a nap hősének fogadására, mindegyikük vi­
rágot tartva kezében. A nagygyűlést azon­
ban a kitűzött időben nem lehetett meg­
kezdeni, mert Láng Lijos épen akkor kül­
döttséget fogadott.

Szávay Gyula megnyitója.
Pontban tizenegy órakor a pártvezető­

ség tagjai elhelyezkedtek az emelvényen és 
Szávay Gyula pártelnök megnyitotta a nagy­
gyűlést, a következő beszéddel :

Mélyen tisztelt Pártgyillés I
Őszinte örömmel és teljes tisztelettel 

üdvözlöm Debreczen III. kerületének választó

polgárait, kiket a politikai gondolkozás egy­
öntetűsége, a nemzet jövője felett való aggó­
dás és mély komoly hazafiul érzések test­
vériessége a nemzeti munkapartban egyesítve 
összehozott.

Megnyitom a mai pártgyülést s a jegy­
zőkönyv vezetésére Ilorogh Pál dr. és Bodnár 
Géza urakat kérem lel.

risztéit pártgyülés! Azért gyűltünk össze, 
hogy meghallgassuk programmbeszédét a mi 
szeretett nagynevű jelöltünknek, kinek tisz­
teletreméltó magas elmeit fel sem sorolom, 
mert puszta neve minden címnél magasabb 
s Európaszerte elég annak egyszerű említése, 
hogy elmeket és rangokat túllépő tisztelet 
vegye körül őt. Mondom, azért gyűltünk 
össze, hogy meghallgassuk programmbeszédét 
Láng Lajosnak.

Kérem a tisztelt pártgyülés hozzájáru­
ljál, hogy szeretett jelöltünket körünkbe 
küldöttség utján hívjuk meg s méltóztassanak 
a küldöttséget Kardos László clvtársunk ve­
zetése alatt Lestyán Adorján, Gál Ferencz, 
Nyilas János, Geiger Simon, Csáky János, 
Szűcs István, Popper Mór dr., Újlaki Henrik, 
Böszörményi Balog István, Schmidt Soma 
urakból összeállítva c díszes és kedves fela­
dattal megbízni. (Éljenzés.) Felkérem a kül­
döttséget, hogy végezze tisztét. Addig a gyűlést 
ielfüggesztem. (Szünet.)

A küldöttség megérkezik Láng Lajossal, 
akit' riadó, percekig tartó éljenzéssel és az 
erkélyekről virágzáporral fogad a közönség.

Szávai/ Gyula pártelnök Láng Lajos­
hoz fordulva beszélni kezd:

Kegyelmes Uram, mélyen tisztelt jelöl­
tünk! Debreczen III. kerületének választó 
polgárai gyűltek össze itt ez ünnepnapon, 
melyet számukra még ünnepiesebbé Nagy­
méltóságod megjelenése tett.

Összegyűltek azért, hogy Nagyméltósá­
god ajkáról hallhassák azokat az igéket, me­
lyek politikai tudatunkba beágyazva, egy 
virágzó és gyümölcsöző jövő kilátásait nyitják 
meg s minket c jövő földjének becsületes, 
komoly munkásaivá avatnak.

Az is volt ez a kerület mindig. A sza­
badelvű, az alkotó, a dolgozó reális politi­
kának biztos talaja. Közben az országos ösz- 
szekavarodás rövid, de szomorúan tanulsá­
gos időre belevitte ezt is a délibáb-politika 
üres levegőjébe, de a kerület vissza akar 
térni s az akar lenni ismét, ami volt. Egy 
kezet keresett csak hozzá, amelybe a saját 
kezét becsületadólag beleadva, vele ismét 
felléphessen a partra s Nagyméllóságod tiszta 
keze után nyúlt és mélységes örömmel ta­
pasztalhatta, hogy ez az erős, meleg kéz nem 
húzódott vissza, hogy ez a kéz immár paro­
lára nyújtva félig a kezünkben van és bi-
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zunk magunkban, bízunk népünkben, annak 
öntudatra ébredt tiszta látásában, értelmé­
ben és erkölcsében, hogy ott is marad vég­
leg, képviseleti frigyben.

Ösztönszerüleg éreztük mi azt meg, hogy 
amikor az ország nagy betegségére orvos­
ságot keresünk, ne apró-cseprő kuruzslók- 
hoz, ráolvasókíioz cs ráimádkozóklioz fői- 
dúljunk, hanem a 'apasztalt és tudományos 
régi orvosokhoz, azok közül is a legbölcscb- 
bekhez és legpuritánabbakhoz, szóval olya­
nokhoz. mint Nagyméltóságod.

Kérem Nagyméltóságodat,^ ismertesse 
meg tisztelő és szerető választópolgárainak 
e díszes gyülekezetét politikai nézeteivel, vi­
lágítson rá a múltak tévedéseire, a kibonta­
kozás útjaira s azokat az érzéseket, melyek 
minket Nagyméltóságodhoz vittek s melyek 
ma itt politikai frigykötésünk e jegy váltó ün­
nepnapján kölcsönösen áthatnak bennünket, 
bontsa ki és oldja fel előttünk!

Kérjük Nagyméltóságodat, tartsa meg 
választói előtt programmbeszédét.

Láng Lajos programbeszéde.
A várakozás moraja futott végig az 

egytegyült hatalmas közönség sorain, mikor 
Szávay Gyula szavaim* végez ésrel s óláéra 
készült az íllusz rh je'ölt és újból felhang­
zott és meg-rnegujutt a lelkes ovációk fai­
ren gető zaja. NrgyneiiPzcn elült a hosszan 
2Úgó éljenzés és Láng Líjcs megkezdhette 
progrEmbeszédét :

(A nemzett magyar politika.)
Mélyen tisztelt választó közönség ! Ami­

dőn a nemzeti munkapárt Debreczen váro­
sában kitűzte lobogóját, tulajdonképen régi 
örökségünket akarjuk visszafoglalni, mint azt 
a pártelnökünk igen helyesen mondotta. 
Mert ez a kerület, sőt ez a város mindig a 
nemzeti munkának a pártján állott és pe­
diglen nemcsak évtizedekkel ezelőtt, hanem 
visszamenőleg évszázadokkal, arra az időre, 
amidőn a nagy hajdú vezér, Bocskai István, 
a nagy erdélyi fejedelem élt. Mert igaz, hogy 
akadtak könnyen lobbanékony ellenfelei, 
akik Bocskairól azt mondták, hogy német 
a lelke, de azért Bocskai elég magyar volt 
arra, hogy megverje a német császárt és 
megkösse a békét a magyar királyival. És 
ezt a politikát, melyet ő képviselt, folytatták 
a kiváló nagy utódok; ugyanezt cselekedte 
Bethlen Gábor, aki szintén legyőzte a német 
császárt és egyezségre lépett a magyar ki- 
rálylyal. Ugyanezt cselekedte 1. Rákóczi 
György. És az ő müveik olt vannak a tör­
ténelem, és törvénykönyvünk lapjain : a bé­
csi és nikolsburgi békekötések. — Az igazi 
nemzeti magyar politika a kiegyezés politi­
kája volt mindig. (Úgy van!) Amit ma füg­
getlenségi politikának nevezünk az később 
keletkezett tisztelt Uraim, az abból az időből 
származik, amikor a nemzet nem volt oly 
erős, mint ezen nagy fejedelmek idejében.

De hát lássuk, mit értünk függetlenség 
alatt ? Mert én azt hiszem, hogy rá fogunk 
jönni arra, hogy függetlenség alatt igen kü­
lönböző dolgokat értünk. Olyanokat, melyek

(A függetlenségi eszme.)
Mi az az igazi függetlenség? Mi az 

ami, mint igazi függetlenség bent van a 
mi törvényünkben? Az 1791. évi X. t. c. 
amelyet röviden a függetlenségi törvénynek 
szoktak nevezni, azt mondja : „Magyaror- 
sság független ország, amely semmi más 
országnak, vagy népnek nincs alávetve.“ 
Ez a függetlenség igazi fogalma. Ez van 
benne törvényeinkben. De ez a független­
ségi eszme nem zárja ki az államszövetsé­
get, mert abban a törvényben, amelyben a 
függetlenségi eszme ki van mondva, ugyan

ház által elválaszthatatlanul és oszthatatla­
nul birtoklandók. Tehát van egy független­
ség a mi törvényeinkben, amely együtt jár 
a szétválaszthatatlanság kapcsolatával es ez 
a függetlenség az, mely az 1848-1 törve- 
nyelükben van, mert az 1848 : 3. t. c. amely 
a független felelős minisztériumot megálla­
pítja, mindjárt a bevezető részében — is­
mét szószerint közlöm — kimondja a ko­
ronának egységét és a birodalmi kapcsolat­
nak egységben tartását. Tehát tisztelt Uraim ! 
ha van függetlenségi eszme, amely benne 
van a törvényeinkben és amely kell, hogy 
szivünkben is legyen, amelyért — ismétlem 
— minden magyar embernek vérét és va­
gyonát fel kell áldozni; de ez a független­
ség nem lehet elérendő cél, mert ez a füg­
getlenség nemcsak törvényeinkben, hanem 
az életben is meg van. Ha tehát mégis 
beszélünk függetlenségről, amelyet elérendő 
cél gyanánt tüntetnek fel, amely mintegy 
kielégíthetetlen vágy él százezrek kebelében, 
amelynek megemlítésétől megrezeg százez­
rek szive, az nem lehet ez a függetlenség. 
Annak valami másnak kell lenni, valami 
olvannak, amely nincs a törvényben, sem 
a * hires 1791-iki függetlenségi törvényben 
sem a még dicsőbb 48-iki alkotmányban.

Mi lehet ez a függetlenségj eszme ? Ez 
a függetlenségi eszme legjellemzőbben jelent­
kezik abban a gondolatban, amelyet perszo- 
nál-uniónak nevezünk; vagyis az a gondo­
lat, hogy Magyarország és 0 felségének 
egyéb országai és tartományai között nin­
csen semmi más kapcsolat, mint a fejede­
lem személye és hogy ennek következtében 
tulajdonképen semmi helye sincs semmi­
féle közös intézménynek, sem közös képvi­
seletnek kifelé, sem közös védelemnek, sem 
közös hadseregnek. Ez a gondolat azonban 
ellenkezik minden törvényünkkel, ellenkezik 
az 1791-iki törvénnyel, ellenkezik a 48-iki 
törvénnyel és különösen ellenkezik az 1867 : 
XII. t.-c.-kel, amely — mint jól tudjuk — 
a pragmatika sankció alapján keletkezett, 
amelyben ez a kapcsolat közöttünk és a 
fejedelem egyéb országai és tartományai 
között még erősebben van kifejezve, mert 
a pragmatika szankcióban nemcsak az van, 
hogy Magyarország és Ő felségének egyéb 
országai és tartományai szétválaszthatatla- 
nok és feloszthatallanok, hanem még két 
szó van hozzá téve : egymással és egyetem­
ben birlalandók. Hát mar most tisztelt Uraim, 
méltóztatnak megengedni, hogy ebben a 
függetlenségi eszmében van egy gondolat, 
amely tulajdonképen minden közös intéz­
ményt elitéi, amely a közös kapcsolatot 
Ausztriával szerencsétlenségnek tartja és a 
legjobban örvendene annak, hogy ez a kap­
csolat minél előbb és minél teljesebben 
megszűnnék. Lássuk, hogy ez az igy átala­
kított. átgyurt, törvénycikkben nem létező, 
de azért mégis a kizárólagos hazafiság kö­
vetelésével jelentkező eszme mennyiben felei 
meg a magyar nemzet nagy és állandó ér­
dekeinek és hogy jogos-e annak számára 
azokat a rokonszenveket követelni, amelyek­
kel találkozunk. Ennek a függetlenségi esz­
mének, tisztelt Uraim, a legfőbb hibája az. 
hogy ezt, mintegy legfőbb jót állítja oda, 
amelynek következtében a függetlenségi esz­
mében magában r ej lenék az állam létének 
minden ereje és amelynek következtében 
Magyarországnak, amely állami kapcsolat­
ban él Ausztriával, irigyléssel kellene tekin­
teni nemcsak Romániát, Bulgáriát és Szer­
biát, hanem talán még Montenegrót is. Már 
most tisztelt Uraim, miféle álokoskodás van 
ennek a gondolatnak a mélyében ? Ez az 
okoskodás abból indul ki, hogy a független­
ség öncél, az államra nézve öncél; pedig r. 
függetlenség nem cél, a függetlenség csak 
eszköz a nemzeti erők legteljesebb kifejlesz­
tésére, de nem egyedüli és lefőbb eszköz 
mert annál egy nagyobb és fontosabb esz 
köz van és az a fontos eszköz a hatalom 
(Úgy van!) A függetlenség hatalom nélkii 
külső disz, üres cafrang, tartalmatlan váz 
mert nem a függetlenség teremti meg a ha

talmat, hanem a hatalom teremti meg a 
i'üggetlenséget. (Úgy van! Hosszas és lelkes
taps). , , _

Mélyen tisztelt választó közönség! Ezen 
vulkánikus talajon, ahol mi élünk, a Duna 
a Tisza rónaságán és síkságán, melyért 

annyira irigyelnek bennünket oly sokan, 
ezen a vulkánikus talajon csak nagyhatalom 
élhet meg, csak nagyhatalmi állás mellett 
fejtheti ki az illető állam a maga erejét tel- 
ességben és felelhet meg világtörténelmi 

szerepének, amelyet minden népnek az isteni 
gondviselés kijelöl és ezért az államszövet­
ség erre az országra nézve, ne méltóztassa- 
nak gondolni, hogy az a nemzeti gyengeség 
napjaiban született meg, az meg volt sok­
kal hamarább, mint a hogy gondolják, nem 
a nemze 1 gyász napjaiban, nem a mohácsi 
síkon született meg, ez visszamegy arra az 
időre, midőn közelünkben nagyobb államok 

eletkeztek, végig megy a jegyes házi kirá- 
yok egész során, midőn őseink mindunta­

lan hol német, hol cseh, hol lengyel feje­
delmet ültettek trónjukra. Nagy Lajos ide­
jében, kinek nevét azért említjük dicsőség­
gel, mert uralkodása alatt három tenger 
uralta Magyarországot, nem volt szükség a 
nagyhatalmi állásra; ez szükségessé vált ak- 
cor, amikor keleten egy igazi nagyhatalom 
íeletkezett és fenyegetett bennünket és ennek 
következtében az államszövetségnek a gon- 

olata érvényesült Hollós Mátyás politiká- 
ában, a legnagyobb és legdicsőbb király 

politikájában, aki a német császárral hol 
íarcol. hol békül, majd fiául akarja magát 
vétetni és közben elfoglalja büszke Bécsnek 
várát, hogy ott üsse fel a magyar királyi 
székét.

József

(A* állam és a dinasztia.)
A Habsburg-ház és Magyarország szö­

vetsége, tisztelt uraim, egy históriai szükség.
A baj csak az, hogy a Habsburg-ház és Ma­
gyarország érdeke akkor, midőn összekerül­
tek, még nem egyeztek egymással. Midőn 
Habsburg-fejedelem lépett a magyar királyi 
trónra, Magyarországnak igen nagy érdeke 
volt szabadulni a törököktől. Ellenben a 
Habsburgoknak, mint német császároknak 
számtalan más érdekei voltak, amelyek mind 
a nyugaton feküdtek. Rájuk nézve a török 
másod-, harmadrangú kérdés volt és meg­
történt az, ami kétségbe kergette a nemze­
tet, hogy midőn a tőrök fényes győzedelmet 
aratott Szent Gotlhardnál, akkor men kellett 
cötni a szégyenletes vasvári békét. És ez a 
nemtörődés, ez a kölcsönös meg nem értés 
tulajdonképen végig mutatkozik a török bá­
torukon, úgy, hogy azt lehet mondani, 
íogy a dynasztia nem a maga jószántából 
és nem Magyarország érdekében viselte a 
törölt háborút, hanem akkor, midőn a többi 
európai fejedelmek rákényszeritették, vagy 
amikor Bécs is fenyegetve volt és talán a 
pápáknak köszönhetünk legtöbbet, hogy ösz­
tönözték és nógatták az uralkodó házat a 
török veszedelem ellen. És mikor végre ki­
űzték a törököt az országból, akkor a dy­
nasztia az országot fegyverrel meghódított 
tartománynak tekintette, amelyben azt hitte, 
hogy kénye-kedve szerint uralkodhatik.

Azt hiszem, tisztelt Uraim, nem szépí­
tettem a históriát. Leplezetlenül mondtam 
el, hogy mily érdekellentétek voltak közöt­
tünk és a dynasztia között és, hogy ez a 
kölcsönös meg nem értés mily sok igazság­
talanságnak, jogtiprásnak és keserves szen­
vedésnek volt a forrása. A fordulat e tekin­
tetben Mária Teréziával állott be, aki min­
denkitől szorongatva a magyar néphez for­
dult segítségért és a magyar nép a maga 
hősiességével, és a maga hűségével mentette 
meg a hatalmas Habsburg-haz trónját. Má­
ria Terézia szerette is a magyar nemzetet. 
De ő sem értette meg teljesen. Miért? Mert 
házának nagy érdekei még mindig nyugaton 
feküdtek és ha ez Mária Terézia korában, 
aki meleg szeretettel viseltetett irántunk, igy 
volt, még inkább igy volt ez utódai alatt. 
Innen származott a töméntelen félreértés, az
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a kölcsönös clhidegiilés, sőt bizalmatlanság. 
Ez az idő volt az tisztelt Uraim, amely a 
függetlenségi eszmének meleg talaját képezte. 
Mikor, mely időpontban következett az be, 
hogy a nemzet és a dynasztia megértették 
egymást ? Ez a kölcsönös megértés, tisztelt 
Uraim, bekövetkezett akkor, amikor a Ilabs- 
burg-ház megszűnt német nagyhatalom lenni, 
megszűnt abban az időpontban, amikor az 
uralkodó-háznak minden érdeke keletre 
utalta őket és amikor az uralkodó-háznak 
minden érdeke összeesik a magyar nemze­
tével és amidőn a magyar nemzet időköz­
ben annyira megerősödött, hogy a dynasz­
tia hatalmának gerincét képezte. Ebben a 
világtörténelmi döntő pillanatban az isteni 
gondviselés egy olyan királyt adott a trónra 
és olyan bölcs vezért a nemzetnek, hogy 
azok létre hozhatták az 67 : XII. t. c.-t és 
századokra rakhatták le ezzel úgy a dynasz­
tia világhatalmi állásának alapjait, mint a 
magyar nemzet fejlődésének s nagyságának 
alapjait. Gyermekes hiúság és elbizakodott­
ság kell ahhoz, hogy valaki azt hiszi, hogy 
ezen a kiegyezésen egyoldalulag könnyen le­
het változtatni. Ez a kiegyezés, ez az egyez­
ség a korona és a magyar nemzet között 
századoknak, százados keserveknek ered­
ménye, századokon át kifejlődött kölcsönös 
kiábrándulás és kölcsönös megbecsülésnek 
az eredménye. Tessék csak visszagondolni 
a közvetlen eseményekre! A forradalom alatt 
a nemzetnek meg kellett győződni arról, 
hogy a nemzetnek minden ereje és erőfe­
szítése sem törheti szét azt a kapcsot, mely 
őt a dinasztiához fűzi. De a dinasztiának is 
meg kellett győződni az 1859. és 1866-iki 
vesztett háborúi után, hogy a nagyhatalmi 
állása veszendőben van és hogy csak egy 
kielégített magyar nemzet biztosithaja trón­
jának erejét és fényét.

(Magyarország mint nagyhatalom.)
Tisztelt Uraim ! Szent István koronája 

nem egy egyszerű ékszer. Azt a magyar 
nemzet, mint állami létének misztikus szim­
bólumát tiszteli, nem mint koronát. A korona 
minden más nemzetnél nem egyéb, mint 
fejedelmi hatalom jelvénye ; a magyar szent 
korona Szent István koronája, a mi jogi 
felfogásunk szerint egyesíti magában a ki­
rályt és a nemzetet. Ebben a sajátos közjogi 
felfogásban a magyar nemzet szívverése do­
bog. Ebben a gondolatban az a varázsos és 
termékenyítő gondolat rejlik, hogy a magyar 
király és nemzet csak egymást megértve, 
egymással összeférve élhet ezen a világon. 
A kiegyezés óta a Habsburg-ház tekintélye 
közel félszázadon át oly erős és ingathatlan 
volt, amit rég nem tapasztalhatott a história; 
és ugyanakkor a magyar nemzet oly mér­
tékben gyarapodott es fejlődött, amelyhez 
hasonlót csak a legnagyobb királyaink ide­
jében tapasztalhattunk. A világ egy évezred 
óta ismer egy vitéz és lovagias magyar nem­
zetet, amely iránt rokonszenvel viseltetett 
bujában és örömében egyaránt. De száza­
dok óta nem ismer magyar államot, amig 
végre megjelenik gróf Andrássy Gyulával 
egy magyar államférfin, aki a győzedelmes 
és diadalmas orosz cárt fentartja hatalmas 
útjában és aki a berlini kongresszuson Ma­
gyarország képviselőjeként, Ausztria Magyar- 
ország nevében hazája és a dinasztia érde­
kében veti a serpenyőbe befolyását és ha­
talmát.

Tisztelt Uraim, itt van a kapocs Deák 
Ferencz és Bocskai István között. A berlini 
kongresszus a kiegyezés müve és ennek kö­
vetkeztében lehetett azt a politikát folytatni, 
amelynek kifejezője Bocskai és ez igen ér­
dekesen mutatkozik a mi törvénykönyvünk­
ben, a magyar corpus jurisban, mert a zsit- 
vatoroki békétől fogva 1606-ban, amit a 
nemzet Bocskainak köszönhet, egészen a 
berlini kongresszusig nincsen nemzetközi 
szerződés. Az 1606-i békekötés az utolsó 
nemzetközi szerződés a magyar corpus ju­
risban. Volt békekötés, igy a vasvári, kar- 
lovici, passzarovici: magyar vér folyt ezeknél

Bebmcxihii rOtfairihEN ujsa*

a háborúknál is, de ezt a német császár 
kötötte a .szultánnal és nem tartotta szük­
ségesnek azt a magyar nemzet országgyűlé­
sével közölni. Mária Terézia, aki szintén 
annyi háborút viselt és aki az első és má­
sodik sziléziai háborút a berlini és drezdai 
békével, a 7 éves háborút a hubertsburgi 
békével fejezte be, a magyar országgyűléssel 
szintén nem közölte ezeket a békéket, pedig 
szerette népét, sőt még halálos ágyán is 
hálásan emlékezett meg a magyarokról. A 
napóleoni háborúk alatt Campoformiotól 
egészen a bécsi kongresszusig a békék egész 
csapata van. Egy sem szerepel ezek közül a 
magyar corpus jurisban, pedig magyar ifjak 
vére festette pirosra a Rajna völgyét, az 
Alpesek bérceit és a lombardiai síkságot.

A berlini szerződés azonban benne 
van a törvénytárunkban, mert az 1867: 
XII. t. c. megszerezte nekünk azt, hogy 
mint nagyhatalom szerepeljünk; azon a 
berlini kongresszuson ott van Magyarország, 
mint egy nagyhatalom és döntött a népek 
sorsa felett és azok az úgynevezett független 
államok, köztük Románia, az ajtón kivül 
lesték, hogy mit határoznak a nagyhatalmak, 
ezek között Magyarország, És ezek között 
a kinnrekedt független országok között volt 
Románia is, valamennyi Balkán állam kö­
zött a legtekintélyesebb, amelyiknek van 
saját hadserege, amelyet saját nemzeti nyel­
vén vezényelnek. Ez a Románia kénytelen 
volt saját érdekei rovására muszka parancs­
szóra harcolni román kommandó mellett 
és kénytelen volt Törökországgal verekedni; 
és mikor a végleg kimerült orosz hatalom 
Plevnánál a nagyhatalmi állás megmenté­
sét, a végleges sikert neki köszönhette, 
kénytelen volt egyik legszebb tartományát, 
Beszarábiát egy sokkal rosszabb tartomá­
nyért, Dobrudsáért elcserélni.

(A kiegyezési politika vívmányai.)
Uraim ! ez az a függetlenség, amelyre 

mint irigylésre méltóra mutogatnak azok az 
emberek, akik nem ismerik a históriát, akik 
Deák Ferencz müvét csak felületesen isme­
rik. Azt hiszik és mesélik — mert vannak 
oly, emberek, akik négyszemközt beszéltek 
Deákkal és akik kihallgatták legbeusőbb 
gondolatát — szerencsére nincs tanú — 
(Derültség.) és ezek azt állítják, hogy Deák 
azt mondta volna: Kedves barátaim, én 
most már nem tudtam többet kivívni, a ti 
kötelességetek lesz majd ezt ezután tovább 
fejleszteni.“ Ezek az urak elfelejtik azt, 
hogy Deáknak módjában állott volna az 
1866-iki vésziéit porosz hadjárat után töb­
bet követelni, de ezután semmivel sem 
követelt többet a dinasztiától, mint a nagy 
vereség előtt. Ezek elfelejtik azt, hogy Deák 
Ferencz államférfim nagyságának és böl- 
cseségének legfőbb bizonyítéka az, hogy 
csak annyit követelt, amennyit a nemzet 
érdeke megkívánt és a dinasztia nagyha­
talmi érdeke is megengedett, mert nem 
akart oly egyezséget kierőszakolni, amelyet 
a dinasztiának érdekében állhatott volna 
valaha visszacsinálni. A mi feladatunk, tisz­
telt Uraim, nem lehet a keretek kitágítása, 
a mi feladatunk az lehet, ezeket a kereteket 
kitölteni eleven vérrel és élettel, a magyar 
nemzetnek hatalmat adó munkásságával. 
És ne tessenek gondolni, hogy ezen az utón 
nem keletkeznek sokkal becsesebb vívmá­
nyok, amint azt különben gondolják. Én 
csak egy példára akarok utalni, hogy ezen 
az utón még közjogi vívmányok is kelet­
keznek, csakhogy mi nem vesszük észre. 
Nemcsak a 48-iki törvény beszél birodalom­
ról, még a kiegyezés is birodalomról beszél 
és sehol sem használja az állam elnevezést, 
amely mód a magyar önállósági érzésünkbe 
ütközik. Tessék megnézni ujabbi törvé­
nyeinket, nem szerepel a birodalom, de 
szerepel a magyar állam. De nemcsak a mi 
törvényeink, hanem az osztrák törvények 
is közelednek a mi közjogi felfogásunkhoz. 
Mit jelent ez ? Ez azt jelenti, hogy a ki­
egyezés folyamán a nemzet erősebbé lett és

a megszerzett hatalom jogi öntudattá váll 
nálunk, ami előtt másoknak is meg kellett 
hajolni. Mert van, ami erősebb minden írott 
törvénynél és ez az élet, az igazi hatalom.

így fogunk haladni t. Uraim, amint, 
hogy haladunk és haladni fogunk naprói- 
napra a hadsereg tekintetében is. Azt hi­
szem, hogy aki a hadsereg mai állapotát 
összehasonlítja az 1867. előtti állapotokkal, 
tapasztalni fogja, hogy a magyar szellem 
mily nagy haladást tett. Természetes, hogy 
a magyar nyelv és szellem érvényesülésének 
legfőbb biztosítéka volna, hogy minél több 
magyar ifjú foglaljon helyet a hadseregben 
és én azt hiszem, kogy a haza és a nemzet 
ellen bűnt követnek el azok, akik a magyar 
fiatalságot a hadseregtől visszatartják, hiszen 
ez a közös hadsereg már most is, mikor 
nem rendelkezik elegendő magyar tiszttel, 
mégis szolgálatot tesz a magyarságnak. 
Menjenek el csak a nemzetiségi vidékekre, 
kérdezzék meg azt a nemzetiségi legényt, 
aki magyarországi közös ezredben szolgált, 
hogy nem tanult-e ott legalább is annyit 
magyarul, mint valamikor a népiskolában 
és amit azóta elfelejtett. (Úgy van !)

(A lemondás lovagjai.)
Tisztelt Uraim! (Halljuk! halljuk!) A 

függetlenségi politikának nézetem szerint leg­
nagyobb hibája, hogy páros napokon más­
ként beszél, mint páratlan napokon. (De­
rültség.) Páros napokon szidja a nemzetet, 
hogy nincsen elég bátorsága, páratlan na­
pokon pedig olyanra bátorítja, amelyekre a 
legbátrabb embernek is jó, ha nem vállal­
kozik. Már most t. Uraim, mikor ez a lüg- 
getlenségi politika a magyar nemzet ellen a 
bátortalanság, sőt gyávaság vádját emeli, 
ha ez nem akarja a zászlaját követni, akkor 
ez azt bizonyítja, hogy a függetlenségi po­
litikusok nem ismerik a magyar nemzetet. 
A magyar nemzet bátorsága előtt tisztelettel 
hajol meg az egész világ és ha végig né­
zünk a magyar nemzet ezredéves történel­
mének lapjain, nem találunk egy lapot, egy 
sort, ahol vereséget szenvedtünk volna azért, 
mert nem volt bátorságunk, de fájdalom­
mal fogunk találni oly vereséget, melyet 
azért szenvedtünk, mert a nemzet nem szá­
molt erejével. (Úgy van.) Az igazi nemzeti 
politika a bölcs óvatosság r és mérséklettel 
fejleszteni a nemzet erejét. Én nem vagyok 
ellensége a sovinizmusnak, sőt én nagyobb 
barátja vagyok, mint bárki más. De én kü­
lönbséget teszek. Az egyik azt mondja: Te 
magyar ember, olyan erős vagy, hogy tiz 
németet tudsz levágni. Ez a beteges sovi­
nizmus. De van egy más sovinizmus, az 
enyém, amely azt mondja: Te magyar nem­
zet, Isten választott népe vagy, rád nemes, 
világra szóló feladat vár, de azért neked 
küzdened, fáradnod kell. És azért mondom 
t. Uraim, hogy megérdemeljük-e, hogy azt 
mondják rólunk, hogy a mi politikánk a 
lemondás, a kishitűség politikája? Ilát úgy 
nézek én ki, mint aki le akar mondani va­
lamiről“?! (Hosszas lelkes éljenzés és taps.) 
Hogyan t. Uraim? Miről mondott le ez a 
kiegyezési párt? A nemzeti élet legkülönbö­
zőbb ágaiban tűztünk ki nagy, merész célo­
kat. Küzdöttünk becsülettel, a küzdelmet 
soha nem adtuk fel. ívs most kérdjük, hogy 
azok az urak, kik minket vádolnak, mit csi­
náltak az utóbbi időben egyebet, mint hogy 
lemondtak '? Mit kell jobban bámulni: azt a 
tudatlanságot, amellyel lidérctüzek bolygó 
fénye után futottak, vagy azt az államférfiul 
bátorságot, hogy otthon csücsültek és nem 
csináltak semmit ? Gyermekkoromban na­
gyon szerettem a mithologiát, de a sok Isten 
közt van egy, akit sosem tudtam megérteni: 
Saturnust, akiről azt mesélték, hogy minden 
gyermekét megeszi. De most már értem Sa­
turnust. A függetlenségi politika az igazi 
Saturmis, amely minden gyermekéi megette, 
csak egyetlenegyhez nem nyalt, mert tudta, 
hogy az élettelen és azt az egyel nem kell 
magának megfojtani. (Nagy tetszés és de­
rültség.)

Wa"0er Sándoé H-?;™-«2
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Még sok mondani valóm volna, (Hall- 
luk, hamuk) de .1161 lélek, hogy uuvcl rca-

mi a véleménye az 1848 : XX. t.-c. magya 
rázatáról? Felkiáltások: Leülni ! Leülni . 
Hallgasson ! !) Én majd fogok beszelni a szó­
lásszabadságról és meg f°g°m magyarázni,
hogy ez annyit jelent, hogy itt es e pilla 
natban szólani csak nekem van jogom. (Úgy
Van’ Hát Túráim! a függetlenségi pohtiká- 
nak van egy átvedlése az utóbbi időben es 
ez az hogy a gazdasági önállóságra veti 
magát. Minden egyéb fel van áldozva de a 
gazdasági függetlenseg, az on* « * es 
önálló vámterület a credo. Halt. Uraim, en 
igyekeztem eddig kifejtem, hogy a legf°nt° 
sabb közjogi dolgokban sem helyes az ei- 
zehnek után indulni, de azt hiszem ebben 
a városban van elég jómódú ember, eleg 
kereskedő, iparos és gazda, ak! igazat g 
nekem adni abban, hogy a gazdasagi ker^ 
déseket nem a szívvel, de kezben, a ceruza 
val lehet csak megoldani.

(A bank.)

Beszéljünk először a bankról. Mi egy 
banknak a feladata ? A jegybanknak sze­
rény nézetem szerint hármas feladata van 
Először is : biztosítania kell, hogy valaméh 
országnak állandó és teljes értékű pénzé le- 
gven hogy azért külföldön is annyit kap­
junk mint amennyit idehaza ranyomattunk, 
mert, lía a pénz értéke csökken, ez azt je­
lenti. hogy drágábban vásárolok es olcsób­
ban adok el és ennek bekövetkezese olyan 
dolog, amely miatt sok millió pusztulhat el.
A másik feladata a jegybanknak az, hogy sza­
bályozza a hitelt rendes viszonyok közt cs 
méginkább kritikus időkben. Mit tesz az, 
hogy rendes időben szabályozza a hitel . 
Ez annyit tesz, hogy olcsóbbá teszi a hitelt. 
Mig a harmadik nagy feladata az, hogy va - 
ságos időben keményen tartsa magát addig, 
amig vakmerő vállalkozások veszelyeztetik 
a nemzeti tőkének a pusztulását és viszont 
a kellő időben közbelépjen, hogy meg­
mentse azt, aminek el kellene pusztulni, 
mert hiszen tudjuk, hogy krízisek alkalmá­
val miféle pusztulások történnek. Ha egy 
ember felépít egy házat abban a hiszem- 
ben hogy annak meglesz a nagy erteke es 
nem kap bele lakót, tönkre ment az a nagy 
költség, amelyet a ház építésére fordított. Ez 
a leggyakrabban előforduló krízisek magya­
rázata. De van időpont, amikor maga a bi­
zalom elég és képes arra, hogy milliókat 
mentsen meg a pusztulástól. Tehát a bank­
nak tudnia kell, mikor emelje a kamatla- 
bot, mikor hitelezhet bővebben. Tehat mi­
kor a krízisek idején bátorságot és bizal­
mat mutat: milliókat ment meg. Kérdem 
Uraim, egy egyszerű hármas szabály ez, mi 
felel meg ennek: egy önálló, vagy egy kö­
zös bank-e? Már most kérdem, ha Német­
ország arra a gondolatra jönne, hogy kö­
zös bankot akar velünk csinálni, akkor azt 
mondanánk, hogy nem kell? vagy hogyha 
Anglia arra a gondolatra jönne, hogy ve­
lünk közös bankot csináljon, azt mondanánk,
1 1-.11 ct »»IrAnh Anniin Konlr Irnil 7
1UI1K tvuz.ua uauaui wmuijvu, 1 ,---- , , „ A
hogy nem kell ? nekünk önálló bank kell ? 
Ismétlem, ez egy kérdés, melyet csak ceru­
zával kezünkben lehet megoldani. En nem 
mondom, hogy Magyarország nem csinál­
hatja meg az önálló bankot, en elképzelem, 
hogy lehet egy eset, amikor nem tudunk 
meggyezni, és ha nem tudunk tisztességes, 
előnyös eszközökkel megegyezni, akkor meg­
csináljuk az önálló bankot, mert erre tör­
vényben gyökerező jogunk van.

(A vámterület.)
Most nézzük a vámterület kérdését. 

Én előre mondom, hiszen ha eltitkolnám, 
rám olvashatnák munkáimból, hogy a kö­
zös vámterület hive vagyok. Nem hosszas 
fejtegetéseket akarok mondani, csak egyet 
akarok megemlíteni, hogy ami különbség
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van nagy és kicsi között, az meg van a 
gazdasági életben is, mert minden nép többe 
kevésbbe más népre van utalva. Aki vala­
hol eladni akar, annak ott venni is kell, 
máskép ez nem lehet. Már most kérdem, 
ki biztosíthat magának inkább egy piacot 
egy kis ország, vagy egy államszovetsegbei 
élő nagyobb ? Melyik ország lesz az, mel) 
kevésbbe lesz kitéve a veszedelemnek, ha 
egy hatalmas szomszéd érdeke odakóti az 
ő erejét? Ismét csak Romániára akaiok 
hivatkozni. Romániának igen fejlett álhitté 
nyésztése, virágzó gabona- es huzatéi melcse 
volt. Velünk vámháboruba keveredett, mai- 
háját nem eresztettük be, tengerre nem 
exportálhatta, mert ott beteg lesz az allat 
és a szállítás alatt lesoványodik. Hunjával 
meghódította magának Romania a külföldi 
tengeren túli piacokat, de marhajavai nem 
tudott semmit sem tenni es azokaia féléié, 
sőt harmadára sülyedt Egy kisebb fogyasz­
tási terület mindig kedvezőtlenebb helyzet­
ben van, mint egy nagyobb. Ezek az u ak 
elaludtak a múlt évszazadban es nem tud- 
iák hogy mire ébredtek fel. Beszelnek em o- 
pai vámunióról, mert nem érzi m agat egyik 
állam sem olyan erősnek, hogy Amerikával 
szembeszálljon. Hát kérem t. Uraim, itt i 
azt mondom, hogy nem mondom, hogy 
nem lehetünk külön, hogy nu ra vagyunk 
szorulva az osztrákokra. Mert az az előnye 
a függetlenségi politikának, hogy nekünk 
kétfelé kell harcolni, mert nekünk az egyik 
oldalon meg kell mutatni azt, hogy igenis 
kedvező körülmények között tudunk elm, 
ha közös vámterületben élünk, de másrészt 
meo kell mutatni, hogy mi nem szorulunk 
Ausztriára. Ez ép olyan dolog, mintha egy 
süket és egy ép hallású ember all mellettem 
és nekem a süket embernek kell véleményt 
mondanom a jó fülü emberről. (Tetszés.

Azért azt mondom Önöknek, hogy aki 
a világnak a folyását ismeri és különösen 
az osztrák viszonyokat, ne tessék azt hinni, 
hogy ott mindenki rajong a közös vámterü­
letért ! Ott vannak igen komoly elemek, akik 
külön akarnak menni, nem merő poezisbol, 
hanem a zsebük érdekében. Az osztrák gazda, 
aki drágábban akarja eladni búzáját es mar­
háját, az osztrák malmos, aki nem akarja, 
hogy bevigyük lisztünket és ezek igen ko­
moly emberek és befolyásuk nein csekély 
Amikor én a kiegyezés felett tárgyaltam 
osztrák kollégáimmal és az osztrák urak azt 
mondták, hogy azért, hogy ők felemeltek a 
marha- és gabonavámokat, azért tartozunk 
felemelni mi az iparvámokat, akkor en 
mindig azt mondtam, hogy azért mi nem 
tartozunk felemelni semmit, az urak a ma- 
quk érdekében emelték fel. Az osztrák agrá­
riusoknak sokkal nagyobb érdekeik voltak,
mint nekünk. .

Ez a dolog nem oly egyszerű, amint 
méltóztatnak gondolni. Itt is ismétlem azt, 
amit a bankról mondottam. En a közös 
vámterület barátja vagyok, de nem mondom 
azt hogy nem csinálhatunk önálló vámte­
rületet. Ismerek egy tekintélyes politikust, 
aki azóta függetlenségi politikus lett, aki az 
önálló vámterületről azt mondotta, hogy az 
öngyilkosság. Én ilyet nem mondok. Ezért 
mondok valamit. En nem ígérem az ónálló 
vámterületet, de meglehet, hogy megcsinálom. 
És ha én mondom, talán el is hiszik. (Zajos 
éljenzés és taps.)

hogv az obstrukciót, ezt a papirmasché- 
•i-örnuet eléggé ismeri az ország, kijozano- 
dott eléggé, hogy attól ne féljen és én azt Semhogy Sm lesz oly koma y mint
ahogy fenyegetnek az urak. Sót ez a bor­
zasztó elvadult hang eszembe juttatja azt az 
embert aki a sötétben kiabálni kezdelt, hogy 
emelje a bátorságát, mert ez a csoport ­
ba megnézi őket az ember, azt kénytelen 
tapasztalni, — nem nagyon sókból áll és 
talán az is teszi, hogy olyan mértéktelen 
haraggal beszélnek, hogy nem igen örven­
denek annak, hogy el vannak hagyatva es 
annyira izolálva vannak.

ígértem hogy beszelek a szólásszabad­
ságról! Hát tisztelt Uraim ! Kevés szó van, 
amit annyira kevéssé értenek meg az embe­
rek, mint a szólásszabadság. A szólássza­
badság, mint parlamenti intézmény mindig 
kisebb és kisebb jelentőségű lesz. Az nem 
az a noli me tangere, nem az a ne nyúl] 
hozzám, nem az a nebants virág. Méltó* 
tassanak csak meggondolni, ha a szolassza- 
badságot szószerinti értelmében vesszük, mit 
tesz az? Azt, hogy mindenki beszélhessen 
Ez zsurokon elő szokott fordulni. Bocsánatot 
kérek a karzaton a hölgyektől. (Derültség.) 
De tanácskozásnál nem mindenkinek, hanem 
csak bizonyos embereknek és csak bizonyos 
időben lehet beszélni. Tehát a szólásszabad­
ság, amelyet olyan nagyra tartanak. nemígy »V. ---------- , -----
létezik tulajdonképen. A szólásszabadság a

(Obstrukcló és szólásszabadság.)
Tisztelt uraim I (Halljuk ! Halljuk!) Mint 

féktelenebb hangon hallunk beszélni az ob- 
strukcióról és fenyegetnek bennünket azzal, 
hogy olyan obstrukció lesz, amilyen meg 
nem volt. Tisztelt uraim! Van nekem egy 
sajátságos pszichológiai tapasztalatom, amc- 
lyet mint házalelnök tapasztaltam, vala­
hányszor be volt mondva, hogy irtózatos 
kravál lesz, olyankor nem volt semmi es 
rendesen a nagy zavarok akkor támadtak, 
amikor az ember azt bitte, hogy az ég tiszta 
és akkor jött az égi háború. Azt hiszem,
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maga konzekvens keresztülviteleben azt ered- t 
ményezné, hogy eredményre jutni egy tes­
tületben sem volna lehetséges. A szólássza­
badság nagy dolog volt régen amikor az 
országgyűlésen nem tettek egyebet, mint be- 
széltek. De mióta igazi parlament van, azóta 
a szólásszabadságnak csak egy attrmutuma 
van és ez az, hogy akinek joga van szólam, 
az beszélhet és senkinek sem tartozik fele­
lősséggel csak a Háznak. Jól jegyezzük meg 
nem a cselekedetéért, hanem a beszédéért. 
(Tans.) Ha valaki a szólásszabadság orvé 
alatt fecseg mindenről a világon, elvonja az 
időt mástól, ez is egy nagy hiba es o yan, 
amit nem szabad tűrni, de ha nemcsak fe­
cseg, hanem mindenféle akadekoskodassal 
meggátolja, hogy a törvényhozás hasznos 
munkát végezzen, ez mar dupla vétség es 
ez ellen a legszigorúbb módón elkelljárm.
(Helyeslő^) ^ n néz y a szólásszabad­
ság az angol parlamentben ? Ez a legszaba­
dabb nép a világon, a legbüszkébb, ott a 
szabadság komoly dolog és nem gyerekja- 
ték és a szabadságot az angol nép meg is 
tudja becsülni. Hogyan intézkednek itt a
házszabályok? Hát ott kerem az elnök akár­
mikor felkelhet és azt mondhatja : Úgy ta­
tom hogy az a gentleman feleslegesen so- La™be3 és azért kérem, hogy fejme be 
beszédét és ennyi, meg ennyi idő mum 
szavazni fogunk. így beszélhet az angol ház 
elnöke, de nemcsak o, hanem a mimszte 
elnök is, a kormány feje természetesen, ha
van többsége, amely jóváhagyja, követelheti,
hogy valamely fontos törvényjavaslatot ei 
kezdjék tárgyalni szerdán és szombaton be- 
fejezzék. Ilyen a szólásszabadság .. «J*j 
parlamentben. Különben valami sejtelmük 
erről a koalíciós uraknak is volt, mert azi 
hiszem, hogy teljesen át voltak hatva a lei 
adatuk nehézségétől és a felelősség súlyától, 
amidőn a házszabályokat úgy kezelt , 
amint kezelték. Midenesetre becses prece 
denseket alkottak, olyanokat amelyek nem 
az angol eljárásra, hanem inkább délamert 
kai és balkán parlamentre emlékeztetnek. 
(Úgy van 1 Helyes! Taps.) w* Különben, akik obstrukcioval fenyeget
nek, még azok is kénytelenek belátni, hogy 
általában véve nem szép dolog az az o -
trukció és azzal akarják eljárásukat igazon.
hogy minálunk egészen különleges viszo y 
vannak. Ami ott bűn, az nálunk erény, mer 
hát minálunk egy hazafias kisebbség van 
egy hazafiatlan többség és ezzel a többség 
gél szemben a hazafias kisebbségnek 
den szabad. Már most kérdem : lehet-e i
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felfogással szemben komolyan argumentálni?
De helyes-e igy beszélni ? Hiszen ha meg­
mételyeznék az ország felfogását, hogy a nagy- 
közönség elhinné hogy csak az a pár em­
ber az igazi hazafi, a többi mind áruló, hová 
vezetne ez ? Nem lábbal tapodása ez az or­
szág jogának, szabadságának ? Miféle felfo­
gás kell, hogy lábra kapjon akkor, ha igy 
járunk el? Tehát, tisztelt Uraim, elismerem 
hogy ezen uraknak bizonyos fokig igazuk 
van és a mi parlamentünk más, mint más 
országokban, mert más szerencsés országok­
ban megélhetnek abszolutizmus mellett, mi 
nem élhetünk meg e mellett. Ebben az or­
szágban, ahol annyira körül vagyunk véve 
idegen nemzetiségiekkel, a magyar nemzet 
szupremáciája csakis a parlament árizmus- 
sal tartható fenn. Aki tehát magyarorszá- 
gon a parlametárizmus alapját ássa alá, az 
egyszersmind a magyar nemzet létalapját 
ássa alá és én azt hiszem, hogy ennek az 
ország többségének lesz elég ereje ahhoz, 
hogy az obstrukciót letörje, mert a nemzet 
nem azt az a többséget fogja elitélni, amely 
akármilyen szigorral rendet csinál, hanem 
azt a többséget seperné el a nemzeti Ítélet, 
amely összetett kezekkel tétlenül meghajolna 
az anarchia előtt.

(A azabadelvüség szelleme.)
És ha elérkeztünk oda, hogy rendet 

csináltunk a parlamentben, elénk tolul a 
kérdés: mit csináljunk ? Mi lesz az a vezér­
csillag, az a szellem, amelynek vezetése alatt 
az uj többségnek dolgoznia kell ? tis én azt 
hiszem, hogy ez a szellem nem lesz más, 
mint az a szellem, a melyben a nemzet leg­
kiválóbb alakjai, legkiválóbb hősei, Deák, 
Andrássy és Tisza harcoltak. Ez nem lehet 
más, mint a szabadelviiség szelleme. (Éljen­
zés és taps.)

Tisztelt Uraim! A kiegyezési párt, ki­
egyezési politika és szabadelvüség között egy 
belső mély kapocs van. Miért? A kiegye­
zési politikának mindig meg lesz az a ked­
vezőtlen helyzete, hogy az értelemhez for­
dul. A függetlenségi politika a szívhez for­
dul. Ámde nagy tömegeket nem lehet az 
agygyal mozgásba hozni. Hogy tehát a ki­
egyezés hívei hathassanak a nagy tömegre, 
hogy hivó szavára azok szívesen menjenek 
küzdeni, a békés időben pedig dolgozni és 
alkotni, kell, hogy azokat a szabadelvűség 
varázsos fénye vegye körül, hogy azok bi­
zalmat gerjesszenek maguk jránt a nagy tö­
megekben, hogy mikor előre mennek, a 
nagy tömegek kövessék. A szabadelvüség 
egy fényes definícióját adta Széli Kálmán 
egyszer, mint miniszterelnök, a főrendiház­
ban, egy hires rögtönzésben, amikor azt 
mondta, hogy: „a szabadelvüség: a szabad­
ság, jogegyenlőség, a haladás és fejlődés szel­
leme.“ Ebben a szabadelvű és hozzátehet­
jük, demokratikus szellemben kell az ország­
nak haladnia, kell minden nagy kérdést 
megoldani és különösen azt, amely évek óta 
mint megoldatlan probléma áll előttünk. 
Értem a választójog reformját. (Halljuk 
halljuk.)

(A választójog reformja.)
T. Uraim ! A nemzeti munkapárt jó­

akarói nagyon törik a fejüket és nagyon 
aggódnak azon, hogy mi lesz velük, mert 
hát Khuen-Héderváry gróf (Éljenzés) az ál­
talános szavazati jog mellett foglalt állást, 
ellenben a pártnak egyik legkiválóbb baj­
noka nem egészen egyértelmű állást foglalt 
el ez irányban. Hát én azt hiszem t. Uraim, 
hogyha ezek az urak reménykednek, vagy 
félnek attól, hogy ebből baj lesz, hát vár­
ják meg az eseményeket. Vagy megnyug­
tatja majd ez őket, vagy nem, erről ma 
nem is akarok beszélni. Egy dologban azon­
ban a nemzeti munkapárt nagyrésze, sőt 
mondhatni az -ország nagyrésze is egyetért 
és ez az, bogy vannak bizonyos határok, 
melyen túl a reform nem érhet és ezt a 
határt az a vonal adja meg, melyet a ma­
gyar nemzet hegemóniája, a magyar nem­
zet vezető szerepének megóvása parancsol
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De ezzel a feladat nincs kimerítve, mert ha 
megjelöltük azt a határvonalat, amelyen túl 
nem mehetünk, azt is jelezni akarom, hogy 
mi lesz az a határvonal, amelyen alól nem 
szabad menni. Hogyan találjuk meg ezt a 
másik vonalat ? Ezt a második vonalat a 
szabadelvüség és a demokrácia szellemében 
fogjuk megtalálni.

Azt hiszem, nem titok senki előtt, hogy
rebek

fioncz József

a szabadeívüpárt lehanyatlásának egyebe 
tűzött az is oka volt, hogy a szabadelvű 
párt 1896. után nem volt eléggé szabadelvű.
Én ezzel nem akarok szemrehányást tenni 
a szabadelvű pártnak, mert hiszen én is 
tagja voltam mindvégig. Én ennek magya­
rázatát, sőt mentségét is tudom előadni. 
1896 után előjöttek a kiegyezési kérdések.
A kiegyezési kérdés úgy mutatkozott, hogy 
nehezen lesz megvalósítható és ebben az 
időben a szabadelvű párt, amely kiegyezési 
párt is volt, természetesen rászorult azok­
nak a támogatására, akik a kiegyezésben 
segítettek neki, de nem voltak szabadelvűek. 
Ennek bizonyos befolyással kellett lenni a 
szabadelvű párt magatartására ; mert hiszen 
t. Uraim, akkor még komolyan azt hihet­
tük, hogy akik a 48-at követelik, azok nem 
is állanak el attól a 48-tól; akkor még 
nem tudtuk azt, hogy akik a 48-at hirdetik, 
mcgelégesznek később a 67-tel. (Derültség.) 
Tehát azt hiszem, nyugodtan elviselhetjük a 
felelősséget azért, hogy a szabadelvű párt 
a végén nem volt olyan szabadelvű, mint 
amilyennek kellett volna lenni. Megvan a 
magyarázat és megvan a mentség. De akár 
megtudjuk magyarázni, akár ki tudjuk men­
teni eljárásunkat, a tény megvolt és ennek 
a következménye az, hogy meglazultak azok 
a szálak, amelyek az ország millióit a sza­
badelvű párthoz kötötték. Emlékezzünk 
csak vissza az egyházpolitikai dolgokra 
1896-ban, amikor utoljára bírta a szabad­
elvű párt az ország nagy többségének szim­
pátiáját. Minek köszönhette ezt? Annak, 
íogy noha számtalan oldalról támadtak rá, 
meg lett mozgatva minden felekezet, min­
den osztály a nagy szabadelvű eszme ellen, 
de ezzel a nagy szabadelvű eszmével a né­
pek millióinak a szivét nyerte meg és ek- 
tor ragyogott utoljára fényesen a szabad­
elvű párt.

Már most beszédem végéhez közele­
dek. (Halljuk! Halljuk/) Méltoztattak-e már 
arra gondolni, hogy mikor a függetlenségi 
eszme előttünk áll a maga népszerű alak­
jában, mi annak tulajdonképeni tartalma, 
miben rejlik annak a varázsa? Nemcsak 
abban, hogy a függetlenségi eszmében az 
állami önállóságot és függetlenséget látják 
igen sokan, hanem még egy más igen ér­
dekes pszichológiai jelenségben, abban, hogy 
a magyar nemzet egy nagy része annak a 
férfiúnak a nevével, kinek a nevével össze­
kötjük a függetlenséget és önállóságot, 
ugyanannak az egy férfiúnak egyedül tulaj­
donítja mindazt a szabadelvű reformot, ami 
Széchenyitől Deákig, az államférfiak hosszú 
sorának közreműködésével a jogkiterjesztés, 
a jobbágyság felszabadítása terén történt. 
A magyar nemzet hálás az ő nagy férfiai 
iránt, legnagyobb magyarnak nevezi az 
egyiket: Széchenyit, a haza bölcsének ne­
vezi a másikat, de a legédesebb nevet, a 
szive vérétől és ragaszkodásától meleg ne­
vet, az atya nevet egy harmadiknak tar­
totta fenn. Mennyi szeretet és hála van eb­
ben a megszólításban és nem kell-e nekünk 
meggondolni, hogy most. mikor a jogkiter­
jesztés ideje újból elérkezett, hogy ezt a 
szeretetet, ezt a hálát a magunk számára 
foglaljuk le?! (Úgy van! Zajos éljenzés.)

Milyen nagy átalakulás volt a jobbágy­
ság felszabadítása ; nemcsak milliók lettek 
egyszerre a szent korona tagjai, jogtalan 
jobbágyokból egyenlő joggal biró állampol­
gárok, hanem millió és millió ember jutott 
földhöz, mert a haza földjének igen jelen­
tékeny részét felosztották a régi jobbágyság 
között, amelynek a többsége nem volt ma­
gyar. És nem kcllctt-e akkor a kishitüek-

Fest, Vegyileg Tisztit 
mindennemű ruhákat a
legszebben és legjntányosabban.

nek attól tartani, hogy ezzel a nagy átala­
kulással veszendőbe megy a magyar hege­
mónia? És kihajtotta végre ezt a nagy át­
alakulást ? Az abszolút kormány. És mi volt 
az eredmény ? Az, hogy a magyar hege­
mónia győzelmesen került ki a harcból.

Mellettünk van a szeretetnek és halá­
nak bőven omló forrása, nyúljunk bele bát­
ran. Nem tudom megmondani, hogy med­
dig menjünk és megengedem, hogy nem fo­
gunk a végletekig menni, de komoly lépést 
kell tenni. Annak, amit csinálunk nem sza­
bad tessélc-lásséknak lenni, annak olyannak 
kell lenni, hogy ne hagyjon tüskét a nagy 
többség szivében, hogy hálára kötelezze azo­
kat, akiket a nemzeti alkotmány sáncai 
közé beveszünk és reményt ébresszen még 
azoknál is, akik egyelőre a sáncokon kiviil 
maradnak.

Ismétlem, ne haladjunk el tétlenül a 
szeretet és a hála ezen gazdag forrássá 
mellett. Ne gondoljuk, hogy ezt büntetlenül 
lehet cselekedni, vayy éppen betömni' ezt a 
forrást, mert kitör ez akkor másutt és ami­
kor pusztító kezével ránehezedik a mi föld­
jeinkre, ugyanakkor megtermékenyíti mások 
földjét. ...

íme, Uraim, a jogkiterjesztés ideje el­
érkezett. Vegyünk példát a 48-iki törvénye­
inkről. Mert ha akkor képes volt a jogki­
terjesztés arra, hogy a jogtalanokat, birtok- 
talanokat a szeretet és hála kötelékével fűzze 
a nemzethez, a jogkiterjesztésnek ez az ereje 
meg lesz most is.

A szabadelvüség ügye az, melyben ne­
künk harcolni kell, amelyben az országnak 
a jövője rejlik, amelyben a nagy őseink 
harcoltak és amelyet szent örökség gyanánt 
hagytak ránk, amelyet nem szabad elpaza­
rolnunk.

Ez az, amit ma mondani akartam. 
(Lelkes, szűnni nem akaró zajos éljenzés és 
hosszan tartó taps.)

A nagygyűlés berekesztése.
A tetszésnyilvánítás fönséges viharának 

elültével ismét Szávay Gyula pártelnök 
emelkedett föl s a következő szavakat 
mondta :

Kegyelmes Uram, tisztelt pártgyttlés! 
Éppen ki akartam mondani a gyűlés 

határozatát, ebben azonban a választópol- 
gárság elemi erővel viharosan kitörő lelke­
sülése, éljenzése megelőzött. Viharok és 
elemi erők hatalma előtt úgy hiszem, a leg­
szilárdabb elnöknek is meg kell hajolnia, az 
marad fenn tehát csakis tisztemül, hogy a 
gyűlés szuverén összessége által éljenzésben 
és tapsban kifejezett határozatnak szöveget 
adjak s ez az, hogy Debrecen III. kerületé­
nek választópolgársága egyhangú helyeslés­
sel fogadja Nagyméltóságod programmját, 
ahhoz lelkesülése és meggyőződése teljes­
ségével hozzájárul s Nagyméltóságodat kép­
viselőjévé meg fogja választani. (Hosszas, 
viharos éljenzés.) A gyűlést bezárom.

Az ünnepi lakoma.
A nagygyűlés berekesztése után kisebb- 

nagyobb csoportokban a Royal-szálló felé 
felé tartott a választók tömege, hogy részt- 
v gyen azon ez ünnepi lakomán, melyet 
Láng Lijos tiszteletére rendezett a harma- 
d k kerület nemzeti munkapártja. A Royal 
nagyterme egészen megtelt a banket vendé­
geivel, ekiknek a soraiban közéletünk kivá­
lóságai majdnem ki étel né kül megjeléatek. 
Azt az időt, arnig a képviselőjelölt megér­
kezett, a programbeszéd egyes szépségeinek 
fel-felidézgetésével töltötte a közönség, mi­
kor pedig Láng Lajos Domabidy Elemér 
f*ispán társaságában a terembe lépett, rend­
kívül me’eg, tüntető szeretőiről tanúskodó 
ovációra! fogadta.________ _

Fittet és gyár: Arany Mnos-ntcza 10.
Fióküzletek:

Battyhányi-u. 2. ez. ée Vár-u. 3. szám
(Zenede udvar.) Alaplttstott 1903. Telefon szán. 70
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Szávay Gyula köszöntője.

mi

1

A harmadik fogásnál S*Ojula 
pártelnök a kővetkező tószttal köszöntötte 
fel Lánc Lajost: , , , ....Abban a virágezcgéliű, forró levegőjű
délelőtti teremben, ®e ynek erké.yem a 
poéz’S, földszintjén a komoly próza olyan 
éieteleven egységbe olvadtak a mi szeretett 
jelöltünk körül s ahol - szemek kereszt 
tüzében s a megilletődött figyelés csendjé 
ben — hatalmas beszédével a mi na >y je­
löltünk máris olyan fényes győzelmet szer­
zett : sokan kérdezték megukban, mi * 
titka, a kulcsa annak a mély és általános 
jóleső hatásnak, melvet Láng Lajos e»yéni- 
sége »ált ki még politikai e.leufele.ből is.

És kielégítő, mosolygó magyarázatul 
megjelenik mindjárt a szemekben az „egösz 
ember“, a „tetőtől talpig férfiú , a befejezett 
korrektség megtestesülésének gondolata.

Vannak emberek fényes tehetségekkel, 
súlyos lelki értékekkel, félelmes tudásokkal, 
közelükben és hatásuk alatt vslő ő.zésank 
a nyugtalanság, idesenség, félelem érzése, 
mert lelkűkből valami ideges aránytalanság 
sziklaoEÚosai meredeznek ki. Tiszteljük őket 
túlságosan is, de elhúzódunk tőlük.

Az hiányzik bennök, smi Láng Lajos 
egyéniségét oly 'vonzóvá, meleggé, ludasai­
nak és kvalitásainak impozáns méretei mel­
lett is oly szeretetreméltóvá teszik, az a 
mindent egybefoglaló kellemes harmónia, 
melynek verőfénye kimosolyog szeméből, 
kiérzik hangja melegéből s lényének, nagy­
ságának egész poétikus mivoltából.

Már Ismételve használom ezt a fiatalos 
szép szét, talán rosszul is érinti ez a mi 
kedves jelöltünket, aki a mély gondolkozás 
nak, politikai és társadalmi filozófiának ki­
magasló nagyja. De én fentartom s nem 
várt tagadás esetén élő tanuk felvonultatá­
sával bizonyíthatom a poézieról tett alma- 
sómat, bizony, mindenkinek meg van a 
maga műt ja és il vénkor, választások alfca- 
mával minden előkerül. Felvonultathatnám 
tehát én is a régi éd*s múltakból Kegyel­
mes uram ellen Jldát“, aki ezomorujáték 
volt, a .Nőudvarláít", aki vígjáték volt és 
a Fővárosi Lapoknak, a Hon-nak, Ellenőr­
nek vonalaiéit rejtőző sok-sok tanuj&t, 
mert mielőtt az „Erő és Anyag'-rol, Kettős 
valutáról, Védvámok történetéről, Pénzügy­
tanról, Statisztikáról, Államháztartásról, Köz-1 
gazdasági tudomány rendszeréről hatalmas 
jogfilozéfiai munkáit megalkotta, bizony a 
poézis szép ifjú múzsája vezette a htozoha 
tisztes muzsassszonyához, sőt talán nem i9 
ve<ette, csak ő változott át az idők széna 
rendjében azzá, mert hiszen a tisztes, amél- 
téságos, a mairóna Filozófiát fiatal leány­
korában Poézisuek hivják.

Éz a szépséges lelkitára t szi a mi ün­
nepelt jelöltünk nemes és nagy adományok­
kal gazdag, egy emberélet ideális munkás 
ságával is gazdagított bensőségét, egyénisé­
gét oly harmónikussá és hóditóvá, amilyen. 
Ennek kalsuzolása mellett jószellemek ve­
zetik az ö gondolkozását, elhatározásiit az 
óiét tisztásain s tirtják fenn lelke fiatalsá­
gát, boldogságát természetszerűleg egy oly 
otthonban, melynek eszményi tisztaságú le­
vegőjében egy Horváth Boldizsár lánya a 
nyugalom és boldogság őrangyala mel­
lette.

Kegyelmes Uram 1 Mélyen érzem a sza­
vakat, melyeket mondok s mélyen érezzük 
mindannyian.

Mély érzésünknek abban a forró kíván­
ságban adunk kifejezést, hogy tartsa meg a 
Gondviselés Nagyméltóságodat ebben a testi 
elki daliás szépségben, lelkének harmónia 

jával, szivének és szivéhez közelállóknak 
boldogságával még nagyon sokáig s ha 
most egyszer politikai frigyünknek megsze 
rezhetjük, maradjon is meg iszteletünk, von­
zódásunk, szeretetünk körében a mieinknek 
állandóan. „

Taps, éljenzés követte a szellemtől szi­

porkázó, bájos Mattot, amely után Láng 
L jós emelkedett hl és beszélni kezdett. R

Láng Lajos a debreozeni egyetemről.
lsen tisztelt Uraim! Ne méltóztassanak 

félni, nem fogok égésen olyan hosszan Le 
szólni, mint délelőtt. (Derültség. Halljuk ) 
Érzem a kötelességemet a fehér asztalnál, 
hogy rövidre szabjtm mondókámat, de egy 
pár kijelentéssel tartozom még Ölöknek.

Igyekeztem bebizonyítani azt, hogy a 
kiegyezési politika hajdú politika, Booskay 
politikája. Igyekeztem ezt bebizonyítani, hogy 
megmagyarázzam azt a rokonszanvet, amely 
engem a III. kerület, de egyáltalán Debre 
őzen várooáboa hőt és amidőn ezen rokon- 
szanvről akarok számot adni, méltóztassék 
megengedni, hogy még egy indokot hozzak 
fel és ez az, hogy én professzor vagyok, 
egyetemi professzor (Eijenzés) és mint ilyen­
nek megvan a teljes érzékem azoa nagy 
szolgálatok iránt, amelyaket Debraczen vá­
rosa a magyar tudománynak tett. Evek előtt 
még mint fi lat ember olvasgattam egy há­
rom kötetes könyvet: Debreczen város tör­
ténetét ói ebből a könyvből sok dolog ra­
gadta meg emlékezetemet. Ebből olvastam 
azt, hogy itt voltak nagy prédikátorok, mint 
Méiiusz, Komáromi Csipkés; ebből olvastam, 
hogy voltak nagy professzorok, akik egy- 
szersmind prédikátorok is voltak: Szilágy 
Sámuel, a nagy Hatvani, Bud»y Ezsaiás, 
akik a magyar tudománynak csarnokában a 
legfényesebben ragyogók . . . (Taps és él­
jenzés !) Ei én most mondhatok valamit 
saját tapasztalatomból is. Hogy ha jogaka­
démiáról jöttek tanulók Pestre rigorózusra 
akkor ha volt akadémia, amelynek hallgat í 
jó rigorózumot tettek, az rendesen a debre- 
receni jogakadémia volt (Lohes éljenzés).
De van egy gondolat különösen ebben a 
három kötetes munkában, amely engem 
roppant örömmel töltött el és ez az a gon­
dolat, — amely, mint kedves hagyomány 
amüttstik, — hogy a türelmi rendelet, an­
nak a nagy József fejedelmünknek, akinek 
az a nagy szerencsétlensége volt, — hogy 
nemes leiküíete mellett, — nem tudott ben­
nünket megérteni, aki egy olyan dolgot al 
koto t, amely túlélte ót, amelyet fentartott 
m nden intézkedése között, mondom, a tü­
relmi rendelet, ennek az alapgondolati II. 
Józsefben itt Debrecenben született meg és 
pedig Szilágyi Sámuellel folytatott beszél- 

1 getéte után. (Tetsi és) Úgy látszik, én töb­
bit tudok Debrecenről, mint a debreceniek 
. . . (Elénk derültség. Hosszas éljenzés és 
tat s !) Ez ne lepjen meg senkit. Egyszer 
jártam 0 aszországban Kapri szigetén és 
mint aféle statisz ikue, — az ember nem 
szabadul a betegségétől (Derültség), -- meg­
kérdeztem egy odavaló embertől, hogy hány 
lakosa vm ennek a szigetnek ; erre 6 rám 
nézett és azt mondta : nem vagyok én ide­
gen, hogy azt is tudjam ! . . . (E éak de­
rű bég I) . . . Tehát tisztelt ura'm, mégis jó 
az, ha olykor egy jött-ment, aki rém volt 
rokonságban,azzal a bizonyos Basahalmával 
érdeklődik (Élénk derültség és tetszés i)

Még valamit akarok mondani tisztelt 
Uraim, csak nagyon keveset, hiszen dé!előtt 
túlságosan ig-inyba vet em szives türelmüket 
(Halljuk ! Halljuk 1) Van egy dolog, amely 
roppant Lyom engem... (HalljukI.Halijuk 1), 
szeretnék valamit mondani a kiegyezésről, 
t. i. arról, ahogy már ma meg van csinálva. 
Bizonyosan mindenki ismeri azt az anek- 
dólát, amidőn tz egyszeri falusi ember el­
ment a festőhöz és arra kérte, hogy fesse 
le az édes apját. — De hiszen nem is r.erem 
az apját, válaszolta a festő, hozza el — 
Csakhogy kérem már meghalt, mondja a 
paraszt. — Hát akkor hogyan fessem lej 
kérdi a festő. — Hát kérem, itt van a p»k- 
susa és odaadja a paksust. A paksus alap 
ján meg is festette a festő a képet és ami 
dőn a Jámbor elment hozzá és megnézte a 
képet, igy sopánkodott: „Hej, szegény apám 
de megváltoztál! (Derültség I) Ezen a ki­
egyezésen é.i dolgoztam bcosflieUsen, tisn

tességesen, mondhatom, mint kereskedőim! 
miniszter, (Élénk éljenzés 1) hanem amikor 
én azt ma megnéztem, akkor azt mondtam:
Be megváltoztál 1 (Viharos derültség és bps).

Mélyen tisztelt UraimI Valahol olvas­
tam egy francia regényt, nem tudom mikor, 
az volt a elme: „A két mérleg és ott egy 
nagyon gazdag gyárosról volt szó, aki meg­
bukott, versenytársa győzedelmeskedett rajta 
és mikor mindene tönkrement, tehát ez 
volt az egyik mérleg — akkor a családi bol­
dogé ága is szétbomlott — ez volt a másik 
mérleg. Ez a regény jutott eszembe a koali- 
c óval kapcsolatban. Ennek is dupla csődje 
van. Először megbukik, mint koalíció és 
most nézzék meg a két gyérünkét, milyen 
viszonyban vannak ezek egymással 1 
(Élénk tetszés és bps.) Ez a családi élet ? 
Azt hiszem, minden szülőnek az egyedüli 
öröme az, ha a gyermekeit becsűiéiben fel­
neveli és őket szeretőiben hagyja el. Kép­
zeljék azt a szegény koalíciót, mint forog 
ez a sírjában, ha azt látja, hogy a gyerme 
kei hogyan pusztulnak, hogyan foly el a 
vérük. (Közbekiáltások : Csak folyjon 1) a 
koalíciónak az egyik, csendesebb marad­
ványa, a Kotsmh-párt, egy sajátságos b u­
ziéban él. Ezek a jó urak egytől egyig 48-asok 
voltak valam kor, azután leltek 67 esek. — 
Hiszen ilyen átalakulá ra több példa van a 
magyar történelemben és nagy államférfia­
kon megesett, hogy amikor felmentek a hegy 
tetejére, — értem: mikor kormányra jutot­
tak — máskép látták a világot, mint addig, 
nig lent, valami kuckóban laktak. Nagy ál­
lamférfiakkal történt meg, hvgy a kormá­
nyon máskép beszéltek, mint az ellenzéken, 
de beismerték leikiísme etesen ezt és meg­
maradtak emellett, mikor már nem voltak 
többé kormányon. Do - hogy magyarul ba- 
s éljek, — azt a kunststikiit, hogy valaki 
48-ahbcl 67 es lesz és aztán megint vissza 
akarjon menni a 48 hoz, ezt én nem hittem, 
hogy elfordulhasson. Ilyenkor eszembe jut 
es mindenki természetesnek fogja találni, 
hogy a logszemérmatesabb szűz, ha egyszer 
férjhez megy, máskép beszél sok mindenről, 
mint addig, mint lány volt. Da azután, ha 
már egyszer férjhaz ment, hogy még egy­
szer szemérmetes szűz legyen, ilyet meg 
nem láttam. (Élénk derültség I) Ezek olyan 
törekvések, amelyek igen nagy n nyitást 
mutatnak, de amelyeket — azt hiszem 
siker nem fog koronázni.

Most pedig engedjenek m g, de meg 
lettem zavarva Szávsy barátom által... 
(Derül-,Bég!)... Én a debreozeni isio.ákról 
kezdtem beszélni, hogy milyen szépek vol­
tak a debreozeni iskolák, hogy nagy látnoki 
erővel 1672-től kezdve a debrecaní főiskolá­
ról úgy beszélnek, mint skola univerzális, 
mint egyetemes iskoláról, — Jászi Viktor 
barátom tudni fogja, hogy igazam van. Mél- 
tóztatnak tehát látni, hogy a históriában 
vannak próféciák. Arra, hogy ez a prófé­
cia beteljesedjék, ürítem poharamat 1 
(Hosszantartó, meg-meg ujuló, lelkes él­
jenzés és taps!)

Ä piarista diákról.
Jászay Rezső dr., a kegyesrendiek deb­

receni főgimnáziumának igazgatója beszélt 
ezután, amily boldogság tölthette el a dljoni 
iskola tanítóit, amidőn megérték, hogy ábból 
a sápadt, magába vonuló, de esupa energia 
ifjúból a világhistória nagy Napóleonja vált; 
oly öröm és boldogság szállj a meg az én 
telkemet is, amidőn alkalom nyílik reá, hogy 
ami szerény iskolánknak, piarista iskolának 
ily nagytehetségü, Ily nagynevű növendékét 
üdvözölhetem, mint amilyen a mi képviselő­
jelöltünk, Láng Lajos ur 6 excellentiáje. A 
budapesti piarista főgimnáziumnak volt 6 
tanítványa, mindenkor első eminens tanít­
ványa. Annak a piarista rendnek a növen­
déke, mely a nemzeti kultúra művelésében 
mindenkor kivette a maga részét, mely éber 
gonddal őrködött nemzeti öntudatunkra ak­
kor is, amidőn ezt nyíltan hirdetni nem volt 
szabad; mely rendnek fiai közül sokan rab-

Parcellán üzlet áthelyezés.
Értesítem a n. é. közönséget, hogy Üveg, porcieUán ól
lámpaárn üzletemet Hatvan-utcza 4. szám alól szembe
Hatvanra. 1. s. alá helyesem át, d-«a- Invcpf
kérve a további sz.ves pártfogást. nflZflP JUfiWl.

V. V;
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kenyérre jutottak nemzeti küzdelmeink sok 
más dioeö alakjával; annak a taoitérendnek 
u tanítványa 6 exoellenoiája, amelynek hogy 
csak a legnagyobbakat említsem, egy Kos­
suth Lajos, egy Deák Ferenc volt a tanít­
ványa, amely rend, ha a körülmények úgy 
kívánták, egy Erdős Imrét, a branyiezkói 
hőst adta a hazának; de amely rend, ha a 
politikai bölcs belátás úgy kívánta, az aggre- 
sávitás helyett a csendes nemzeti munkál­
kodás mesgyéjére tudott lépni s azon ha­
ladói biztos lépésekkel a nemzeti ideálok 
pantheonja felé. Tósztját igy fejezte be: 
A legnagyobb magyar, Széchenyi István 
mondta, hogy ,osak az a valóságos bölcs 
hazafi, aki lehetőt kíván s jól tudván, hogy 
az ember gyenge léte miatt se felette tol 
dog, se határtalanul boldogtalan nem lehe 
s közép utón jár. Ehhez a helyes középút 
hoz, ehhez az aurdt.|medioeri1aehoz kívánok 
6 Excellenciájának erős kitartást, hegy ener­
giájával és képességeivel mint vezetőműn 
kás márvány oszlopokkal díszíthesse azt
nemzeti pantheont, amelynek »lapjához mi 
csak porszemeket tudunk hordani. Isten é - 
teste a mi vo.t kedves tanítványunkat, most 
már a mesterek mesterét, áldja meg min­
den jóval a tartsa meg soká hazánk és vá 
rosunk javára 1

Szilágyi Imre dr. a régi tanihányok, 
Katona János dr. pedig a jelenlegi tanitvá 
nyok nevében köszöntötte fel a képviselő­
jelöltet.

Fény éti Zádor Lajos: Mélyen tiszteit 
társaság! Azon kitűnő beszédek után, a 
melyek önagy méltóságára emeltettek és 
Ónagy méltóságának bt szédje után, méltóz- 
taseék megbocsátani, hogy emeljem poha­
ramat arra, hogy a III, kerület, amelyben 
némi részben szerepet viszek, mutassa meg, 
hogy azt a kincset, amelyet ö. agy méltósá­
gában nyertünk, igyekezzünk az 6 megvá­
lasztása által megtartani és megvalósuljon 
mind az, amit óhajtunk, hogy Nagyméltó- 
ságodat, mint képviselőnket üdvözölhessük. 
(Lelkes éljenzés 1)

Kölcsey Sándor dr. Khuen-Hóderváry 
Károly gróf miniszterelnököt és Tisza Ist­
ván grófot élteti. Indítványára üdvözlő táv­
iratot intéztek a miniszterelnökhöz és 
Tiszához

Láng Lajos a miniszterelnökről.
Most Ling Lajos emelkedett ismét 

Ezólásra : Miután Jerről a férfiúról van sző, 
akihez engem a legbensőbb tarát-ág csatol, 
gróf Khuen-Héderváry Károlyról (Hosszas, 
lelkes éljenzés 1)... méltóztasték megen­
gedni, vagy én mondjak valamit az urak­
nak, ami talán mindennél inkább alkalmas 
arra, hogy az ő államférfiul nagyságát tisz­
tén lássák maguk előtt. Abban a szomorú 
négy évben, amely a szabadelvű pártnak a 
széthullása óta lefolyt, igen sokszor volt al 
1 álmám vele boss: asan és behatóan beszél­
getni. Kőt jelenet maradt előttem különösen 
emlékezetes. Egyszeregy közös barátunkkal, 
akit talán névről mindnyájan fognak ismerni 
és aki időközben meghalt, — Hódossy Imró 
val, a régi szabadelvű párt egyik legtiszteltebb 
tagjával, nálam hosszasan elbeszőlge tönk és 
én — Hódossy már nem volt fiatal ember 
éjfélre járván az! idő, azt gondoltam, 
hogy jó lesz, — dacára acn k, hegy házi 
gazdához ez nem illik, — ha azt mondom, 
hogy menjünk haza, amikor pontban 12 óra 
kor Héderváry el kezdett beszélni kettőnk­
nek az ausztriai ház szerepéről a magyar 
históriában és beszélt egyfolytában fél 2 
óráig. Az öreg Hódossy nagy áhítattal hall­
gatta, eaeébe sem jut-a, hogy haza kellene 
menni. Nem ez tulajdonképen amit mondani 
akartam. Mikor igy kettesben beszélgettünk, 
egyszer azt mondottam, hogy a koalíciónak 
sok bűne van, de nézetem szerint legnagyobb 
bűne az, amit Horvátországban elkövetett, 
azért a 40 képviselőért, akiket Horvátország 
szolgáltat és akik a régi szabadelvű párthoz 
tartoztak, ezért képsa x olt Horvátorszá» ban 
a magyar pártot tönkre tenni, ezt tuoja 1-ten,

mikor lehet jóvá tenni. Eb ekkor az a férfiú 
aki 20 esztendeig volt Horvátország bánj», 
aki a magyar államnak legvégső pontján 
képviselte az ország (b n nemzet érdekeit 
és akit ezért Magyarországon — ritka há­
lával — granicsárnak neveztek, az a férfiú 
azt mondta nekem, hogy e miatt ne aggód­
jam. Horvátországban is vannak szélső el­
lenzéki emberek, de ott is vannak okos em­
berek és utóbb a hatalom ak mindenütt 
azok kezébe kell kerülni, akik higgadtan 
tudnak gondolkozni. Horvátország évszáza­
dos történelmében megtanult egyet és ez az, 
íogy aki ur Budán, az ur Zágrábban is. A 
íistória megmutatta, hogy mikor a török 
volt ur Budán, akkor a török volt ur Zág­
rábban is, mikor a német volt ur Budán, 
álkor ur volt a német Zágrábban is. De ha 
a magyar az ur Budán, akkor a nagyír 
lesz az ur Zágrábban is, persze ahoz kell, 
hegy a magyar Lazán ur legyen Budán. 
Lelkes éljenzés és taps.)

Tisztelt uraim 1 Azt hiszem Önök előtt 
tiszt« éa világos az, hogyha van valaki, aki 
tőről metszett, minden izében mi gyár ál 
lamférfiu, akkor gróf Khuen Héderváry Ká­
roly az. (Zajos é jenzéa ős Vp>) És hogy 
én ezt bebizonyítsam, nemcsak az állam­
férfiul nzgysá^át mondom el, de a gyengéit 
is, hogy mint minden magyarnak, neki is 
van egy nótája. Azt a nótát huzasiuk 
uraim „Nagypénteken mossa holló a fái“, 
van ebben egy jellemző strófa, „mondja 
meg hát ez a világ szemembe, kinek mit 
vétettem én életembe . . .“ Ezt senki az­
zal az önérzettel nem mondhatja e\ mint 
Khuen Héderváry Károly gróf. Húzd rá 
cigány ! (Hosszan tartó szűnni nem akaró 
ó jenzés és taps)

A főispán Láng Lajosról.
Domahidy Elemér főispán tósztja kö 

vetkezett: Mélyen tisztelt uraim 1 Ne lepjen 
meg senkit és kevésbbé vegyék tőlem rossz 
néven, hogy ha első sorban is bátorságot 
veszek magamnak és megpróbálok ö Excel- 
eneiájának egy olyan kijelentését megcá­

folni, amit néhány perccel előbb itt mind­
nyájunk szine előtt kijelentett (Haljuk, 
halljuk!) Ez a kijelentése az volt, hogy 
talán 6 jobban ismeri Debreoz nt, mint mi. 
Hát uraim, ez a mondása legalább én előt­
tem nem áll úgy, mint ahogy 6 azt oda 
á'litotta, mert hiszen tudnia kell mindenki 
nek, hogy Ő Excellenciáját nem egészen 
könnyii dolog és mesterség volt arra kapaci­
tási, hogy Debrcozen város III kerü’etének 
képviselőjelöltségót elfogadja. Itt eg/ lelep­
lezéssel tartozom. Amidőn először is én 
megpendi ettem az eszmét, 0 Exellenoiája 
előtt, 6 félig tréfáján kijele telte, hogy 
ugyan mit keresnék ón Debreczenben, bi 
szén nem kellek ón ott senkinek. De 
hát uraim, ha 6 ismeri Debreozent, ha 6 
többet tud Debreozenrő1, mint mi, akkor 6 
egy evidens csalódásban volt, mert hiszen 
ő azt nem tudta, hogy Detreczeuben őt ap­
raja nagyja I., II, III. kerületben, az egész 
városnak objektív gondolkozétu lakossága 
őszintén tiszteli és szereti (Elénk éljenzés.) 
Hogy ezen kijelentésében ő csalódott, ez 
fényes tanúbizonyság az éa állításom mel 
lett, mert hiszen íme a tegnapi, * mai 
nap olyan éklaíáns és olyan fényes bizonyí­
téka annak a ragaszkodásnak, annak a mély­
séges szeretetnek és az igazi ember tisztele­
tének, ami azt g ndolom, mindnyájunk előtt, 
de különösen 6 előtte teljes mőrjékben ho­
norálva van azzal, hogy szinte Exoellen­
oiája arcáról leolvasható, hogy 6 itt körünk­
ben jól találja magát és ő is viszonozza a»t 
a szeretetet és beciülést, amelyet részünk­
ről tapasztal. (Hosívantartó éljenzés )

Mélyen tisztelt Uram! Azt mondhatom 
én is, mit Jézusra mutatva mondtak egysor: 
Ecco homo 1 íme az ernbirl Uraim! Egész 
ő^intén ki kell jelentenem, hogy egyik- 
másik oldalról hallottam megjegyzést, nem 
az Önök köréből bauern más politikai pár­
tot B.olgá ó egyes egyénektől, hugy Láng

Lajos egy gőgös, dőlyfós, büszke ember, aki 
már egyezer v seit hatalomnak magas pól­
óiról faivá!-ró! beszél a kisebb emberekkel, 
hogy Láng Lajos nem az, aki a debreozeni 
közhangu atnak minden tekintetűén kielégítő 
lenne, — hogy Láng Lajos egy nagy ur, 
eki a debreozeni polgárokkal és debreozeni 
emberekkel nem fog majd szívesen szóba ál­
lam. Uraim, az 6 itteni megjelenése, az 6 
itteni magatartása, az 6 itteni kijelentései 
fényes cáfolatát adják azoknak a — hogy 
u?y mondjam, — tapasztalatlan és éretlen 
megjegyzéseknek. — Hiszen tapasztalhatták 
Önök mindnyájan, hogy 6 maga a közvet­
lenségnek a prototípusa. Ami neki a szivén, 
az a nyelvén, ő azt kimondja, ö kétszínű 
nem ud lenni és nem mond olyat soha, amit 
át ne érezne. ő ismeri nagyon jól a szegény 
embernek és mindenkinek az érdekeit. Na­
gyon szépen és nagyon tanulságosan rá­
mutatott az előbbi felszólalásában arra, hogy 
tulajdonképen ennek a városnak hol szorítja 
a csizma a lábát.

Aki akarja a sorok közül is megértheti, 
hogy ö Exelenciája azt a bizonyos hő óha­
ját is ismeri ennek a váró nak, amely hő 
óhajáról, kívánságáról ez a város lemondani 
nem fog soha. Tehát egy garancia nekünk 
az, hogy 6 benne hő óhajunknak elhatá­
rozó bajnokát tekintetik, aki bennünket ezen 
célunk elérésiben mindenkor hűségesen tá 
mogatni fog. (Lelkes éijenzói I)

Nem kívánok hosszasan terhűkre lenni, 
de nagy lelki megnyugvással veszem tudo­
másul ős nagy lelki őrömmel tapasztalom, 
hogy ilyen rövid idő alatt is Önök szi­
vükbe zárják a mi kedves jelöltünket. (Hosz- 
szas éljenzés !) Nem érdemeket kivánoK ma­
gamnak vindikálni, nem tonoráltatni aka­
rom az eszmét, de engedjék meg, hogy 
nyíl áno an is kifejezést adjak annak, hogy 
az a gondolat, amidőn Ő Exellenoiiját kép­
viselőjelöltnek hívtuk, megnyertük, az a 
gondolat, amidőn őt már Önök megismer 
tők, egy fényes, népszerű és mindenki által 
örömmel fogadott gondolat. Most t hit Uraim, 
ha igy áll a dolog, ha őszinte az öröm, 
aminek őszinteségében kételkedni nem sza­
bad, mert hiszen én ismerem ennek a vá­
rosnak gondolkozását, ismerem s tudom, hogy 
íft tettetésnek talaja nincs, itt a régi tiszia 
puritán felfogásnak barátai vagyunk, mert 
igenis van e város lakosságában annyi er­
kölcsi bátorság, hogy véleményét teljes 
őszinteséggel megmondja, ha igy áll a do­
log, most mér a bástyára mindenki 1 (Tet­
szés! Helyes 1) Ragadjuk meg ezt a zászlót, 
amelyre az a fényes név van felírva. Hi­
szen uraim, akik itt vagyunk, ha mindnyá­
jan elhatározzuk, komoly szándék* al, hogy 
mindenki kót-kőt szavazót oda vezet abhoz 
ez urnához leszavaztatni Láng Lajosra, győ­
zelmünk biztoséra vehető 1 Ne többet, csak 
annyit, hogy akik ma a nagygyűlésen részt- 
vettek, két-két embert vigyenek az urnához, 
fényéé győzelmet aratunk. Én tehát, amidőn 
nagy leLi megnyugvással és szivbeli őröm- 
m l köszönetét mondok Önöknek azért, hogy 
ő Excelleneiáját i.yen meleg, ilyen szeretet­
teljes üdvözlésben részesítették, kérem Önö­
ket, hogy hatványozott kitartással, hatvá­
nyozott lelkesedéssel kövessenek el velünk 
együtt mindent, hogy az a győzelem, ame­
lyet remélünk, mentül fényesebb, de or­
szágra szóló legyen ős ennek az országnak 
és szeretett városunknak az érdekében kívá­
nom, hogy ez bekövetkezzék I (Hosszas, za­
jos éljenzés és taps.)

A többi pohárkAszAntő.
Popper Mór dr. hangsúlyozta, hogy 

Láng Lajost, mint egyetemi tanárt ős mim 
a demokratikus elvek bajnokát léptették fel 
Debreczenben, az v kólák városában, akinek 
egész ó e,e közgazdasági tevékenységbe í telt 
el és aki hivatását cl/ fényesen betöltötte. 
Láng Lajos győzelmére üríti poharát.

Kardos László a debreceni kereskedő- 
világ érzelmeit tolmácsolta, Azt hangozta’te, 
hogy a tiszVs debreceni kereskedelem maii

foezelétii, hözpantifOtÉsI És Benőidgiziiilígitósi UJjjjfl jJHDOH MÜSZSkí OSZtfllp 
SMuSyXiÄ mm ikMku 77. TM. m.

Egy évi jótállás, dij 
mentes felügyelet. 

Fősz: relő
Okeninsz Antal.
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azon az utón szolgálja a nemzetfejlesztés 
hazafias flgvét, melyet volt miniszterükés 
vezérük. Láng Lajos jelölt ki. Az illusztris 
képviselőjelölt loboeójának impozáns gyöze.- 
méért a kereskedők is lelkesedéssel harcol­
nak. Élteti Láng Lajost. ...

Jós a Vince a főispán egészségéire ürí­
tett poharat és méltatta Domahidy Elemér
érdem Jen6 dr a harmadik kerület
elnökét, Szávay Gyulát köszönti fel, aki 
még a választási küzdelmekben sem tudja 
megtagadni a maga költői lelkületét. Kí­
vánja, hogy Szávay munkájának, ennek a 
választási küzdelemnek eredménye olyan 
legyen, hogy az mindnyájunkra fényt és bol­
dogságot sugározzon.

Az utolsó tósztot Láng Lajos mondta. 
Tisztelt uraim, minden szép szónak kell, 
hogy vége legyen. Talán túlságosan vettem 
igénybe barátaim türelmét. De mielőtt szét- 
mennénk, lehetetlen, hogy még egy búcsú­
szót ne mondjak. Nagyon köszönöm mind­
azon szívességeket, melyeket irányomban 
tanúsítottak, de méltóztassék megengedni, 
ha azzal fejezem be, hogy kérjem Önöket, 
rakják el busás uzsora-kamatra azt a nagy 
buzgóségot és azt a nagy lelkesedést, amit 
itt méltóztattak tanúsítani akkorra, amikor 
majd komolyan dolgozni kell és amikor 
a választókat kell behozni. Nemcsak maga- 
mért kérem ezt, hanem pártunknak érdeké­
ben is. Azt hiszem, tisztelt uraim, ha a 
pártot győze'emre juttatjuk, sz nem az én 
érdemem, az mindnyájunk érdeme lesz. Arra 
kérem még Önöket, hogy ez a mai nap 
egy dicsőséges, fényes választásban lelje be­
fejezését. Erre ürítem poharam.

Szűnni nem akaró, viharos éljenzés 
és taps követte a buosutősztot s ezz -1 a 
banket véget ért. Kedves jelenet volt, ami 
kor a társaság oszladozni kezdett s Uaoz 
Károly bandája rázendített egy indulóra, 
Láng Lajos csendet intett és odaszólt a 
oigánybandának:

— Nagypénteken mossa ho-lő a fiat 1
S a zenekar rákezdett a miniszterelnök 

nótájára.

Az esti ünnepély.
Este hét órakor a vasúti vendéglő he­

lyiségében ünnepély volt, amelyen a kertségi 
választók, köztük sokan vasúti alkalmazot­
tak vettek részt. Itt Szűcs István vizsgáló 
fíkalauz meleghangú, szépsn megkonstruált 
beszéddel üdvözölte Láng Lajost. Meg va 
gyünk győződve — úgymond — hogy na­
gyobb tudásu képviselője a harmadik kerü­
letnek, mint Nagyméltóságod. még nem volt. 
Arra kérjük az isteot, hogy áldó keze adjon 
erőt Nagymóltóságodnak további működésé 
hez, amely nemcsak a harmadik kerületnek, 
hanem egész Debreczen városának főlvirá- 
goztatását célozza.

Láng Lajos szívélyesen válaszolt az 
üdvözlésre. Ha valamely munkakörben kedv­
vel dolgoztam, — mondta — a vasúti szol­
gálat bizonyára az volt. Egy francia író 
mondta, hogy a vallás (religio) összeköti az 
embereket egymáshoz. Ugyanezt mondhatom 
a postáról és a távírdáról. Csak egyet emlí­
tek meg: milyen nagy örömet szerzett ne­
kem, hogy a feleségemet délben értesíthet­
tem a délelőtti eseményekről ős a feleségem 
már ebéd közben olvashatta a sürgönyömet. 
Beszélt még a vacu i szolgálat magasztossá 
gáról, majd az összes választókhoz fordu va 
kifejezte köszönetét a szives fogadtatásért.

Az éljenzés csillapultával Láng Lajos 
nyájas beszélgetésbe bocsájtkozott a válasz­
tókkal. Kedves és Láng Lajos egyéniségére 
jellemző jelenet volt, amikor Sidó Géza fő­
művezető hálásan említette föl:

— Kegyelmes uramnak köszönhetem, 
hogy itt vagyok Debrcczenben.

— Kérem, én ezt nem tudom, felelt 
Láng Lajos finom mosolylyai. Amit a jobb 
kéz müvei, ne tudja azt a bal.

Később a választók lakomához ültek, 
melyen Újlaki Henrik főmérnök köszöntötte 
fel a kerület képviselőjelöltjét. Párhuzamot 
vont az obstrukció és a nemzeti munKa 
között és ast az óhaját fejezte ki, hogy 
Láng Lajos diadila minél imposénsabb
legye ^ Lajos rendkívül ötletes tőszttal 
válaszolt. Mikór arról volt s?ó, hogy nem­
zeti munkapárt legyen a pártunk neve, egy 
öreg ur nagyon méltatlankodott. ,Egész
életemben nem dolgoztam ■ most »őnsé- 
gemre belépjek a munkapáitba? (Derült­
ség.) Amikor azt mondták, begy a nemzeti 
munkapárt név nem lesz népszerű, föleleve- 
nitették Széchenyi István esetét. Széchenyi, 
mikor hazajött Angliából, egy faluban lel­
kesedéssel beszé’t arról, hory Angliában 
mennyit dolgoznak sz emberek és milyen 
szép lesz, ha mi is dolgozunk. Azután várt 

1 egy darabig, hogy mi lesz a hatás. Végre 
fölkiált egy földesgazda: „Szesény ánglius ! 
(Zajos derültség ) Azt hiszi, ha valahol, itt 
megértik a munkát, a dolgozás értékét. Be 
szélt az orszíggvülés tétlenné kárhoz.atásá- 
nak, az exlexnek hatásáról, amely »z ex- 
lexet csináló képviselő urakra nem hoz kárt, 
mert ők fölveszik a fizetést, de az országra 
kiszámíthatatlan csepás. Végül kitartásra
buzdította híveit. , .

Freund Jenő dr. Láng Lajosra mon­
dott tósztot. Papp József dr. budapesti ügy­
védi kemarai alelnök Lángot, mint a hbe- 
rálizmus vezérharcorát köszöntötte fel. Még 
több tószt hangzott el s a társaság kilenc 
óráig maradt együtt

Az ünnepélyről Láng Lajos Domahidy 
főispánnal a színházba ment, aho, a főispán 
páholyából nézte végig az előadást.

Láng Lajos elutazása.
A harmadik kerületi nemzeti munka­

párt képviselőjelöltje ma reggel a gyorsvo­
nattal utazott el Debreozenből. A vonatra 
szállása előtt szívélyesen elbeszélgetett a bu- 
csuzására kisereglet munkapárti előkelősé- 
aekke1, majd meleg búcsút vett tőlük.

Színház és Művészet
A sxlnhís műsora.

KEDD Édes teher, vígjáték. B) bérlet.
SZERDA: Heidelbergi diákélet, diák történet. 0) 

bérlet.

Szilassy Etel bncsulellépte. (A szín­
házi iroda jelentése.) Kedden este búcsúzik 
Szilassv Etel, színtársulatuk népsz-rü szub- 
rettje, Holtai Jenő énekes bohózatában, az 
Édes teherben. Ez előadás iránt már is 
nagy érdeklődés mutatkozik. A főbb szere­
peket, mint eddig, Huzella, Gerő Ida, Már- 
tonfi, Ligeti. Kardos, Gyöngyi Izsó, Nádor, 
Kemény adják. . , , .

Báthorl Mária búcsúja. (A színházi 
iroda jelentése.) Holnapután szerdán uj 
betanulással kerül színre Mayer és Förster 
világhírű színmüve, a Heidelbergi diákélet. 
Ez előadás keretében búcsúzik tőlünk Bár 
thori Mária, aki bárom évig volt a dabre 
ceni ssrinház tagja és ősztől fogva Krecsá- 
nyihoz szerződött
A III. kerületi Nemzeti Munkapárt

választási pártirodái
a kővetkező helyeken állíttattak fel:

1. A Kossuth utcai választók részére :

Frohner-szálloda 25. sz. szoba
2. A Varga utcai választók részére a

Royal szálloda cukrászterme
ahol felvilágosítással mindennap délután 
5 órától 7 óráig készséggel szolgál a párt 

vezetősége.

Kőrössy Kálmán programbeszéde.
Mélyen tisztelt választópolgárok 1
Ne csodálkozzanak önök, tisztelt uraim, 

ha e rám néz se oly ünnepélyes pillanatban, 
midőn az önök megtisztelő bizalma által ide 
hivatva, ajkaimat szóra nyitom, hangomon a 
megilletődés, az elfogultság, a remegés érzik 
meg. Egyenes következés 9 ez mostani hely­
zet' mnek. Az én helyzetemet tagadhatatla­
nul nehéz, sőt bizonyos fokig ferdévé teszi 
az a körülmény, hogy velem szemben a 
magyar parlament, a magyar közélet egyik 
általánosan ismert, tiszteit, jeles alakja all.

' Róla csak a legmélyebb tisztelet hangján 
emlékezhetünk meg és azt hiszem, a tiszte­
let kisebb mértékével adóznak neki azok, a 
kik őt a parlamentben való képviselettel 
akarják megbízni velem, az egyszerű igény­
telen polgárral szemben, akit csak a zászló 
iránti szeretet hozott rövid időre előtérbe.

Dj ha már a választási küzdelmek 
heve kívánja ezt a lelketlen, inszolid eljá­
rását, első sorban én érzem és ón vonom le 
ltsújtó konzekvenciáját.

Az én helyzetemet tagadhatatlanul ne­
hézzé teszi az is és talán ezt kellett volna 
első sorban megemlítenem, hogy ebben a 
választókerületben a választó polgárok párt 
állás szerinti megoszoltsága, legalább a mult- 
ben o'yan alakulatot nyert, amelyen a mi 
pártunk győzelmi reménye nagyon szűk térre 
szoritkozhatik. ,

Tzgadha'atlanul Így van ez. Ámítás 
volna ez előtt szemet hunyni. De ezzel a 
felfogással szemben, amidőn a kerület sza­
badelvű érzelmű polgárai zászlót bontanak 
és megteszik alkotmányos szempontból lé­
péseiket, kérdem, hogy amikor széles e ha­
zában hare folyik, alkotmányos harc, vájjon 
ebben nem kell e a legnehezebb pontokon is 
katonát állítani. Én, mint pártomnak egy- 
Kz-rtt közkatonája, készséggel és azzal az 
ideális hittel, hogy hála Istennek nincs Ma­
gyarországon olyan hely, ahol szabadelvű 
zászlónak győzelme egyáltalában és soha­
sem volna remélhető ás hogy az alkotmá­
nyos küzdelmek terén egyetlenegy ponton 
sem szabad a szabadelvüség zászlójának 
olyan elhagyatottnak lenni, nem szabad any 
nyira eldobatni, védtelenül hagyatni, hogy 
erre a győzelem reményének egy-két sugara 
ne essék, fogadtam el a jelölést. .

T. Polgártársak! Helyzetem megvilágí­
tása céljából, ezeknek előre bocsátását tar­
tottam szükségesnek. Amig pedig állásponto­
mat, politikai irányomat kifejtem, kérve kő 
rém szives türelmüket.

Az a közjogi politika, amit én maga­
ménak vallók, tekintettel van a múlt tanú­
ságain, a jelen viszonyaira és a jövő fejlő­
désére. Magyarország történelme tanítja, 
hogy különösen az utolsó 300 ér alatt nem 
zetunk erejét, fejlődési képességét a közjogi 
harcok kö'ötték le s hogy e miatt messze 
elmaradtunk más nemietek mellett Ezeknek 
az évszázados áldatlan közjogi harcoknak 
zárókövét az 1867 iki XII. t. c. Deák Fe­
renc bölcs, nagy alkotása képezi, amelyet 
as egymásad m gtékélt nexzet és a kirá.y 
létesítettek. Ebben az egyezményben a nem- 
zit önállóságának teljes épségét megtar 
toita, csupán a pragmatic» sano'.ió némely 
pontjában mutat engedményt, ami az osz­
trák tartományokkal való jogviszonyt egy­
szerű ; bé tefzi. T. polgártársak, tehát ón 
azon közjogi alapon állok, amely közjogi 
alapon áll a parlament többségét képező 
sz.-vbadelvüpárt. En is e közjogi alap igaz 
hívének vallom magamat. (Éljenzés.) Es 
ha erre a nemzetek életében is oly páratlan 
haladásra gondolok, melyet három évtizeden 
keresztül folytatott fáradságos küzdelemmel 
értünk el ; és ha ezt összehasonlítjuk a kül­
földtől való elmaradottságunkkal, akkor azt 
tartom, hogy az évszázados közjogi viszo-

Weisz Adrit ti*6, ideiglenesen a főtőzsdével szemben 
— levő bódéban.
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nyoknak zárókövét, azt az említett bS'ca és 
nagy alkotást mostani szilárd helyzetéből 
elmozdítani nem lohet, mert ha ezt tesz- 
szük, félő, hogy újra megnyitjuk útját az 
áldatlan közjogi harcnak, másfelől eiálijuk 
útját a nemzet fejlődése folytonosságának.

T. polgártársak 1 Nem tekintem a ki­
egyezés épületét örök időre szóló alkotás­
nak, de nem tekintem átmeneti alkotásnak 
seffl) hanem tekintem maradandó becsű al 
kotásnak, amely — bár emberi — előrelátá­
sunkon nyugszik állami önállóságunk fs 
nemzeti függetlenségünk. Es ha egyszer ezt 
a közjogi alapot iiy. nnek ismertük fel, ak­
kor á lami jövőnk biztos bázisának méltán 
tekinthetjük a akkor ón erre nemcsak a 
politikai kényszerűség ridegségé rel tudok 
got dőlni, hanem az igaz vonzalom melegé­
vel tudok viselkedni. T. polgárok ! méltán 
kérdezhetik önök tőlem, hogy e közjogi ala­
pon milyen politikának folytatását kívánom 
én? Röviden, de nyíltan felelek. Akarom a 
67-iki kiegyező i törvényben a nemzet szá­
mára lefektetett jogok Életbeléptetését s 
törvényben kimondott paritás alkalmazását.

Beszélt ezután a liberálissá usr ól, majd 
a belügyi ref irmokra tért át.

T. polgártársak 1 A legnagyobb bel 
ügyi reform kérdés most a közigazgatás ál­
lamosítása és igy indokoltnak fogják ta­
lálni, ha e kérdéssel ki sé követben, mind 
tizonáltal a körülményekhez alkalma? kod va 
de talán mégis az őiszes kérdések közt 
legrészletesebben foglalkozom. Nem most 
taglalok először állást ebben a kérdésben 
mert amióta politikai dolgokról gondol­
kozom, az állami közigazgatás behozatalát 
mindig olyan reform eszmének tartottam 
amelynek megvalósítása van hivatva Ma­
gyarország érdekeinek bázisát megvédeni 
Nem u|y képzetem e reformot, ho ;y az i 
központi kormányhatalom és az állam 
hatalom megnő vesztése legyen, semmi más 
hanem azzal párhuiamosau kell haladnia 
a másik nagy óéban, mely az állampo'gá 
rok szabadságét, jogait, gazdasági órds&eit 
akarja óvni, biztosítani.

Ily biztosítóknak tekintem én a tiszt 
viselők fegyelmi törvényének és a szolgálati 
pragmatikának legazabadelmbb megátlapitá 
sát, ily biztosítóknak tekintem a válasz.tá 
sok tisztaságát, továbbá ily biztosítóknak 
tartom a közigazgatási bíráskodást és vé/,üi 
a természetüknél fogva autonómikus testű 
letek jogkörének biztosítását. Ezeknek 
közigazgatási garanciáknak ogy része 
van adva az életnek, más része benne fog 
laltatik a kormányelnök ur programm 
jában.

T. választó polgártársaim! Azt mond 
ják a függetlenségi és 48-as párt politika 
sai, hogy a közigazgatás államosítása, di 
különösen a tisztviselők kinevezése, az aí 
kotmány ősi vódbástyájának a muaioiumok 
n»k lerombolását fogja maga után vonni 
Most még sikerrel lehet hirdetni e tant, 
ha autentikussá lesz, akkor az egész nemzet: 
közvélemény meg fog győződni a tévtanró! 
mert hiszen az elmélet és gyakorlat egy­
aránt kimutatják, hogy az állami tisztvise. 
lók és az autonóm szervezet vezető közegei, 
egymás mellett a legszebben megférnek 
aminthogy természetes is. Mert az önkor­
mányzat lényege abban áll, hogy az au:o 
nómikus kormányzatba felvétessék, ami oda 
tartozik. Az 1848. előtti időkben t. választó 
polgárok, amidőn még a tisztviselő igazán 
csak tisztviselő volt, mert csak tisztet viselt 
de fizetést nem húzott, akkor a tisztviselő 
állasok betöltésénél esetleg előállott mellőz 
tetőssel nem ért senkit csapás, de most 
amikor egy, talán családos tisztviselőt moz 
dit el állásától az a változó népkegr, amo.y 
töl az illetőnek és családjának kenyere függ, 
talán épen olyan egyénnel cierélve fel 6t, 
aki nála érdemetlenebb, de a nép kegyét 
jobban meg tudta nyerni, a rokonság, be 
folyás és mindenféle protekció ró .én. Azután 
egyik megye vagy város egymás polgársága

tekintetében annyira elzárkózik egymísbl, 
mintha ők egy-e.y kálin egészet alkotná­
nak s nem a közös édes aurának, az egy­
séges msgyar hazának gyermekei volnának 
"ogy ez igy van, azt nem szükséges önök 

őtt fejtegetni, valamint azt sem, hogy ez 
nemesek a közigazgatási tisztviselők, hanem 
mindnyájunk sőréiméi.

T. választó polgárok! Nemcsak a köz- 
igazgatás javítása szempontjából kívánatos 

államosítás behozatala, hanem a nemzeti 
egység, a megyar nemzeti eszme terjesz­
tés?, általánosítása kedvéért is. Akkor son- 
kise lehet a magyar állam titztviselöje, 
akit a koronás magyar király és a magyar 
minisztérium arra méltónak nem talál. Ak 
tor nyugodtan bevahetjük a nemzetiségi po 
titikát az államgépezetbe, mert akkór a kor­
mány oda nevezi ki a tisztviselőket, i hol az 
ftllamegyeég szempontjából veszélyesek nem 
"ehetnek. Időm rövid lévén, csak egy példát 
hozok fel. Hogy ha a Brassóból kinevezett 
tisztviselő e városba jut, hol magyar minden 
ember, hol magyar minden szív dobbanás, 
iát akkor nemcsak hogy ellensége nem lesz 

magyarnak, hanem iassaokint maga is ma­
gyarrá válik s gyermekeinek, unokáinak szi 
vébe a magyar haza szeretetát fogja be 
csepegtetni. Erre azt mondják a függet­
lenségi és 48-as pért tagjai, politikusai 
hogy ez jogfeladás, az alkotmány ősi bás­
tyájának lerombolása. — Nem úgy van t 
polgártársak! hanem hatoljunk be a dolog­
nak a szellemébe és akkor belátjuk, hogy 
mi az alkotmány ősi bástyáját nem rom 
bolni, hanem csak szabadelvű irányban kor 
szerűen átalakítani akarjuk. Es ha ez az ál 
amositás, mely az 1891. törvényekbe úgyis 
be van véve, keresztül vitetett, nem mond 
tatja senki, hogy államszervezetünk műkő 
dósét bénítja, vagy nem helyes irányban 
tereli, hanem ellenkezőleg olyan keretet ac, 
neki, hogy a fejlődésnek ujaob ágait fogja 
megvalósítani.

A pénzügyi reformok közül az egyenes 
adó reformot emelem ki, még pedig a pro 
gressziv adófizetési rendszer behosaiaíaval 
De nem olyan progressziót gondolok, 
mely, mint a számtani progresszió, mindig 
ugyanannyival növekszik, mart bz ilyen 
progresszió épen az ellenkező hutást érné 
el, teljes figyelmen kívül hagyva a külön­
féle közgazda ági tényezők egymásra hatá­
sát. Tudjuk t. polgárok, hogy tőkeszegény 
or.zág vagyunk s mesterséggel kell hoz­
zánk édesgetni a külföldi tőkét és i.yen 
adórendszerrel csak azt érnénk el, hogy ez 
az itteni érdeket képviselő hazai tőke is 
kivándorlást keresne.

Beszélt ezután a gazdasági kérdések 
ről, majd igy fejezte be :

Mélyen tisztelt polgártársak, ha a kor­
mány iránti teljes bizalmamnak kifejezőn 
adtam, elmondtam programmomat. Senki- 
sem Lghatja rám, hogy önmagam t ettem 
volna fejtegetésem alapjául.

Sok kérdést hagytam érintetlenül, de 
talán az elmondottak telje i bepillantást en­
gednek az én telkembe, láthatjsk önök, mé­
lyen t. uraim, hogy az ón programmom, ez 
én politikám, nemzeti irány, szabadelvűéiig 
becsületesség, haz^fiság. Amiket az egves 
politikai kérdésekre vonatkozólag elmondot­
tam, tudom, hogy azokban nem mindenkivel 
értek egyet, mert tudjuk mélyen t. polgár­
társak, hogy mindenkivel miden kérdésben 
egyet érteni nem lehet.

És most midőn búcsúzom önöktől s ez 
alkalommal forró vágyam, űogy pártkülömb • 
ség nélkül mindnyájunkkal egy érzelemben 
találkozzam és ez kát magasztos örök esz­
mény, egyik a haza, másik a király és mint 
közös imánkat, kiáltsuk az ég felé, hogy 
visszhangozzék ajakunk, szavunk ős szivünk 
dobbanása. Éljen a baza 1 Etjén a király 1

Debreozenban, 1901. szeptember 22-én.

Véres programbeszéd
Sortilz két halottal.

Andrási? Gyula gróf visszalépett.
Versedről táviratozzék : Stojanovics 

György báró, a moravicai kerület munka­
párt képviselöj Jöltje, vasárnap párthivei- 
vel Karkovecre ment, hogy olt program­
ozódét mondjon. Midőn a menet a 
faluba érkezett, a felizgatott oláh lakos­
ság — köztük sok asszony — nagy lár­
mával és ellenségeskedéssel fogadta. Mi­
tor a jelenvolt négy csendőr rend°t akart 
csinálni, a tömeg két csendőrt megtáma­
dott, az egyiket a földre tepertők és kések­
kel megsebesítették. A csendőrök er.e sor- 
túzet adtak: a golyók két embert agyon • 
lőttek, kettőt pedig súlyosan megsebesítettek.
A képviselőjelölt híveivel ezalatt a köz­
ségházára ment, ahol Korossy György 
főszolgabíró felállt egy hordóra a köz­
ségháza bejárata előtt s a négy csendőrt 
meg a népet lecsillapítani igyekezett. Ez 
azonban nehezen ment, a dühös és 
fanatizált tömeg a vállára kapta az egyik 
halottat, a községháza elé vitte és ott letette. 
Korossy főszolgabíró ismét k ment a nép 
közé és a tömeget a román lelkésszel 
némileg lecsillapította és csendörökért 
sürgönyzött. Ezalatt Stojanovics és hívei 
elhagyták a községet.

Véres tüntetés Sátoraliau|helyen.
Sátoraljaújhelyen tegnap tartotta meg 

Kazy József államtitkár a programbeszé* 
dét, amely után Tisza István gróf be­
szédet mondott. Mikor a gyűlés után 
Tiszát a munkapártiak az állomásra ki­
sérték, a tömeg rátámadt a csendőrökre 
és Szabó őrmestert egy üvegpalackkal a 
fején súlyosan megsebesített. Tisza en­
nek dacára gyalog ment tovább, sőt a 
csendőröket is elküldte maga mellöl. 
Mikor Búza Barna lakása elé értek, Kin- 
csessy függetlenségi pártelnök az erkély­
ről kiáltott le a tömeghez:

— Emberek, nézzétek a bitang haza­
árulókat !

A függetlenségi választók ekkor újra 
kezdték a tüntetést. Egy kö Kazy állam­
titkár fején ejtett könnyebb sebet. A kor­
mánypártiak Windischgrétz Lajos herceg­
gel élükön botokkal visszaverték a füg­
getlenségieket.

Andrássy Gyula visszalépése.
Kassáról táviratozzák, hogy Andrássy 

Gyula gróf visszalépett a kassai képviselő- 
jelöltségtöi. Blanár Benő dr. kassai ügy­
védet léptették föl, ugyancsak párton- 
kivüli programmal. Andrássy Tőke térebe­
sen lép fel.

Eossuthék és JusthéM.
Szegszárdról jelentik: Batthyányi Ti­

vadar gróf* Justh-párti jelölt választói 
megtámadták Szabó Kossuth-párti jelölt 
választóit. Bevolverlövésekkel két embert 
súlyosan megsebesítettek, egy 80 éves ag­
gastyánt pedig kétszer hátba szúrtak.

fi
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— Äi országgyűlés összehívása
Félhivatalosan jelentik, hogy a király az 
uj országgyűlés megnyitását junius 21- 
ére tűzte ki. Khuen-Héderváry gróf bel­
ügyminiszter ma bocsátott ki egy ren­
deletet, melyben a képviselőválasztásra 
a junius 1—10-ig terjedő határidőt 
tűzte ki.

— Hajduvármegye a múlt hóban.
Hajduvármegye közigazgatási bizottsága ma 
délelőtt Domahidy Elemér főispán elnökié- 
8§vel ülést tartott, melyen a szakreferensek 
a vármegye múlt havi közigazgatási állapo­
táról számollak be.

— A Pesti Napló botránya. A
„Pesti Napló* tegnapi számában Deb­
recennel kapcsolatosan egy cikk jelent 
meg, amely alávaló rágalmakat szőrt a 
a debreceni közélet több kitűnőségére.
A cikk általánosan undort keltő meg­
botránkozást váltott ki a debreceni kö­
zönség soraiból s ahol csak elolvasták 
tegnap Debrecenben a Pesti Naplót, 
mindenütt utálattal lökték félre. A bíró­
ság előtt be fogjuk bizonyítani, hogy a 
cikk Írója, Szebenyei József, akit szer­
kesztősége Debrecenbe küldött témáért- 
azzal az elhatározással indult Debrecenbe, 
hogy az itteni társadalom egyes tagjaival 
szemben aljas sajtómerényletet kövessen el. 
Ezzel a bizonyítékkal közelebb lapunk­
ban is szolgálunk.

— A csatornázási program. Debra- 
őzen város csatornázási bizottsága ma dél­
után 3 órakor ülést tartott, melyen a csa 
torna-hálózat építésének programját állapi 
tolták meg. A bizottság utasította bz építés 
vezetőségét, hogy lényegesebb változá ok 
esetén tsgyen jelentőst a bizottságnak. A 
program szerint a munka a Szécbényi-utca 
külső végénél, a főgyűjtő építésével kéz 
dődik s az év folyamán elkészülnének az 
összes főcsatornák, mintegy 10,3 0 méter 
hosszban és végeztetnék még mintegy 3000 
méter kisebb csővezeték és bekötés.

— A homokkerti posta. Ismeretes a 
homokkerti lakosság mozgalma, melynek 
célja, hogy a Homokkertben postát állítson 
fel a nagyváradi postaigazgatóság. A posta- 
igazgatóság a városi tanácsot kérte föl véle­
ményadásra s a tanács a kért posta felüli 
tása érdekében irt át a nagyváradi posta- 
igazgatósághoz.

— A debreceni munkásgimnáziumi 
hallgatók magánvizsgálata, a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter kivételesen meg­
engedte, hogy Asztalos Gyula, Bazsek Jó­
zsef, Briinauer Albert, Doby Sándor, Erdei 
Ferenc, Nagy József, Nagy Sándor és Sápi 
Elek munkásgimnáziumi hallgatók a hajdu- 
szoboszlói polgári iskolán az I—II. osztály

tantárgyaiból a folyó tanév végén összevont 
magánvizsgálatra bocsáttassanak. Agyi-én a 
olyamodókat a land, j fizott ség kötelezettsége 

alól fölmentette. Ft Ibi vom eszerint a neve­
zett hallgatókat, hogy szerdán este 8 órakor, 
az iparte tulet tané estemében jelenjenek 
meg, bogy a további teendőinkot megbeszél 
hessük. Dr. Zalai János, főreáliskolai tanár, 
műnk. ginen. biz. jegyző.

— Jóváhagyott egyházi segély. Dab- 
reozen város tör-, ény hatósági bizottsági köz 
gyűlése, mint ismeretes 350 ezer dar.b ég 
lat ős 60 ezer darab cserepet szavazott meg 
a római katholikus egyházközség Tüeréziá 
numa számára. Az egyházi segélyt a bel­
ügyminiszter jóváhagyta.

— Halálozás. Vettük a következő 
gyász jelentőst: Fájdalommal tudatjuk kis 
fiunknak, unokánknak és testvérünknek 
Sanyikénak é.etének 3 évében f. hó 8 nap 
án 3 heti szenvedés u'án bekő vetkezett ha- 
álát. Temetése folyó hó 10 i apján délután 3 

órakor less Csapó-utca 59 sz. lakásunk udva 
rán tartandó rövid istenitisztelet u'án a 
Kossuth-utoai temetőben vissz ük drága ha- 
ot unkát. Debrecen, 1910. májúi 9. Szülei : 

Vanger Sándor és neje Szele Ju lárma 
Nagyszülei: Vanger Jakab, Szele Lajos és 
neje Nagy Ju ián na Testvére : Juliska. A 
temetést Prlei lenre temetkezési intézete 
rendezi. Bádogos-u 6 sz.

— A selyemtenyésztés oktatása 
Debreczenben. Bezer öy Pál, orsz gos se 
íytmtenyéiztéei meghatalmazott értesítette a 
városi tai ácsot, bogy a solyemteayésztés ok­
tatására Debreczenbe küldte ki Nígy I ona 
anitónőt.

— A legszebb alkaltrí ajándék Né 
methy „platinotypia* arcképei.

— Valódi panama és szalma kalapok, 
divatos nyat kendők s más úri divat ezrkkek 
Győrit Testvéreknél, Piaez-u. 30.

Az Arany Bika mulatóban esténkmt 
négy, előkelő publikum gyönyörködik a vál 
toz-tos, gazdag műsorban. A legk.dvezőbb 
számok közé sorozható Újvári Károly kupiéi 
Gozoa Stefi cabaret dalai, Siatera Msgncn 
angol tánca ős King and Cooke kacagta ó 
produkciói. Az Ágy oimü kitűnő életkép 
még ma előadásra kerül.

Pénz, pénz, pénz nélkül csekély havi 
részletre kaphatok mindennemű ékszerek, 
zongorák, czimbalmok Schwartznál a Város­
házával szemben. 4

— Vttárlns Sándor kű'fő'dön tanul 
mányozott szakképzett orvosi műkői szerész 
mester Specziálista készíti a jelenkor leg­
jobb sérvkötőit, haskötőit, müláb-, mükezeit 
Szent Anna 1.

— Repülőgép faliképek naeyvá'asz 
tékban Tnaisz Arthur papirnt müáruházában.

— Darabos bárkit megérkezett Föld 
várihoz, Piac utcai barak.

— Rendki mi elegáns férfi nyakken 
dők 1 koronától feljebb Frank Testvérek 
kalap- és úri divat kereskedőknél Piac-- és 
Szent Anna sarok.

— Nyári selyem ős ezérna ktz'yük, 
nadrágtar ók nagy választékban Vítáriusnál, 
Szent Anna 1.

— Kugler ezukorka pünkösd» aján 
déknak. főraktár Hegedűs és Sándornál, 
Kzssuth-u cza 11.

Feltűnő szép panama és szalma ka­
lapok angol zephlr Inge k Frank Testvérek
uri-divatkeretkedőki 61, Pi.c; és Szent Anna 
sarok.

FŐVÁROSI BAZÁR
Debreczen, Simonff y-utca 1. az. Bérpalota

Központi Cipő- és Kalap-áruházban
DEBRECZEN, Bróker meUett

költözködés miatt
a raktáron levő összes

czipűh, kalapok és fehérnemiek
gyári árban adatnak el.
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A debreczeni izr. szent-egylet 
(Cbevra-Kadisa) elöljárósága mély 
fájdalommal jelenti, hogy az egylet 
érdemes t- gja
SCHWARTZ MÁRTON ur,
életének 75-ik évében, 1910. évi 
május hó 8-án jobblétre szenderült.

A megboldogult hült tetemei 1910. 
évi május hó 10-én, délután fél 5 
órakor fognak a Rákóczy-u. 36. sz. 
gyászházból az izr. temetőbe örök 
nyugalomra kísértetni, mely kíséret­
hez való csatlakozásra az egyleti 
tagok tisztelettel felkéretnek. 

Debreczen, 1910. május 9.
Az Ur. szentegylet elöljárósága.

A debreczeni izr. szent-egylet 
(Cbevra-Kadisa) elöljárósága mély 
fájdalommal jelenti, hogy az egylet 
érdemes tagja

GUTH ADOLF ur,
életének 72. évében, 1910. évi május 
hó 8-án jobblétre szenderült.

A megboldogult hült tetemei 1910 
évi máius hó 10-én, délelőtt 9 óra­
kor fognak a Csapó-utca 1 sz. gyász­
házból az izr. temetőbe örök nyu­
galomra kísértetni, mely kísérethez 
való csatlakozásra az egyleti tagok 
tisztelettel felkéretnek.

Debrecen, 1910. május 9-én,
Az Izr. szentegylet elöljárósága.
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Meglepetésül
olcsón vábárolhat látcsövet, lorg- 
netet, arany szemüvegeket és csip- 
tetőt, prtzmás lá'csövet leszál- mm ütött árban csakis mos

FISCHER JAKAB
optikusnál

Debreczen, Főtér 23 sz. (Se ztina-ház)

Olcsó szabadalmazott, tömbös beton oszloppaves öjsn

és szabadalmazott
szőllölugas

oszlopokat
készít:

Neubauer János
sodronvmügyáros
DEBRECZEN, 

Kétmalom-utca 4.

FÉUX-GVÚEVFÜRDO
Téli és nyári gyógyhely

NAGYVÁRAD MELLETT 
Egész éven át nyitva.

Európa leggazdagabb kénes hévviz-foi 
rása, vizhőfoka 49. G 17 millió lite 

napi mennyiség.
Csat, köszvény, lschlás, lzadmányol 
" és női betegségek ellen.

1909. Évben 9200 beteg hagyta el gydgyulta
és javultan a páratlanul hatásos Félix - 
fürdő gyógyforrásait, lükö.-k&d, iszap 
mód és szénsavas fürdők, 250 kényelmes 
lakószoba, társalgó, zongora- és olvasó­
terem, kitűnő vendéglők, állandó első­
rendű czigányzene, vasárnaponként ka­
tonazene, tennispálya, gondozott sétautat, 
400 holdas park és fenyveserdő, 16 sze­
mélyvonat közlekedik május 1-től a Félix - 
fürdő állomására naponta. Posta, távirda, 
interurban telefon,— Curtaxe és zenedij 
nincs. — Prospektust küld az Igazgatóság

Kívánatra képes árjegyzéket hűld ingyen és bérmentoe

Nemes fajú gyümölcsfák
mint.: alma, körte, őszibarack, szilfa, kaj- 
szinoaraok, ringlók, meggy és cseresz­

nyefák
Különösen erős minőségben

1 drb. 1.20 Kor. 25 drb-on felül 1.10 Kor. 
50 drb on felül 1.— Kor. Azonkívül: 
magastörzsü birsalma, diófák, díszcserjék, 
fenyőfák, futó cserjék, rózsafák, cserép és 
futórózsák, óriási mennyiségben a legol­

csóbb árakon.
Tessék növény és mag árlapomat kérni

Kontsek Géza
Debreczen, Kossntb-ntcza.

Még a

Halley üstökös
— fénye sem közelítheti meg a —

Bocshay
czipő-hrém

ragyogó fényességét.

Eér je mindenütt !
irommmmmsMmmmmmnmnmnm

Újdonságok
Női kosztüm szövetekben,

Franczia Delainekben,
Hultavásznah és Zcffrekben

nagy választékban kaphatók

Szabó Lajos Fiai
czégnél,

DEBRECZEN, Rózsatér.
■■mamma bi

0lcsé pászka■mamma ■
husvétról visszamaradt pászka 
5 ki ogramos csomagokbm ju­
tányos áron kapható az izrae­
lita hitközség irodájában,

Hzsaf-kir.-lmzeg-utcza ZG. szám.
ÉRTESÍTÉS-

Van szerencsém a nagvra becsült közön­
ség szivís tudcmására adni, hogy 4-ik őre 
fennálló jő h;rnevü

órás és ékszer üzletemet
házlebontás miatt

május hó 1-én Piac utca 85. szám alól
Hunyadi utca 12. sz. a. (Várad utca) 
helyeztem át.

Egyidejűleg felkérem a n. b. közönsé­
get, hogy jó indulatukkal mint eddig, 
utzv ezután is velem szembe fenntartani 

Kiváló tisztelettel
Gasparlk Adám
mtiórás és ékszerész.

„PHÖNIX“
biztosító társaság

iroda helyiségeit
1910. évi május hó 1-től

a Hungária épület II. emeletére,
(Bejárai Arany János-u. 2.)

he!$yezt@ át,
ST\fT\ST\rr\ST'/T\

m Mindenféle szőnyegek, I
_ Agy ós asztalterítők, — Flanell 0 
0 takarók — Függönyök — Díván 0 
‘ takarók —- Viaszos vászon —- 0 

Linoleum II! 0
:: Óriási raktára :: ^

Oonogán és Semussy |
? czégnél S!
j Debreczen, Rlsiemplombazár. 0
W^www^vPvDVvPCyvl/ Cl/vUvI/vt/

14—15 éves llu

küldöncnek
azonnal lelvéletlk.

Czim megtudható a kiadóhivatalban. —

' :;,r

Jé szabású, finom bor és szövött

csak

SCHON SÁNDOR
keztyü, kötszer- és orvosi müsxertárában

Debreczen, Piacz-utcza ÍZ. szám, (Stenczinger-ház.)
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10 uOlg 40 "Hír. azontúl 
minden sző 4 fillér, a lee- 
kissebb hirdetés 40 filler.

Vastag betűkből szedett 
minden szó 8 fill. Apróhir­
detések előre fizetendők.
VMSkl tmSiSeiSStull te»»#S 

w<U»»«S«lyee»t «»atelal. •-

DEBRECKBN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

ZOld Iuczema ölenként kapható vasárnap
regtte'töü 5 fillérért a Sútő-fólo téglavető­
ben. Értekezhetni lehet ifj. Giengen Ignáoz 
tulajdonosnál, Hatvac-utoza 65. sz­

ilig használt férfi divat és czipő üzlet beren­
dezés félárban e'adó, Piaoz utcza 47-

Bor, kitűnő asztali, hordó számra eladó. Haj- 
dutadházon Veszprőmy István terme.őnő1. 
Hect. ára 40 korona. 

Levelezés»
Nőül venném azon hölgyet, ki butor-beren- 

dezését a Fehér J. uj butornagyáruházá: 
ban szerzi be. Hunyadi utcza 17. a vasúti 
állomás közelében. Dús választék, olcsó 
árak. _________

Betöltendő.
10 tonna tavi liléiénél tanuló leányok lei- 

vétetr ek a Debreozeni Égj esült Zsinór és 
Paszomány Gyárban P-acz u. 32. sz. 
Ugyanott 2 Eu tf nulórak teljes ellátással 
felvétetik.

Egy hetes f.u ázom al ft lvétetik, jó fizetéssel. I 
Czim a kiadóban._________

Lakatos tanuló fizetéssel felvétetik 
Edénél Piacz-u/38.

Megbízható (izr.) ügynök felvétetik i , 
czenba Tejcsarnokbu.“ Széchenyi-u 25.

Egv Bösendorftr koncert zongora jutányos
áron eladó. Megtekinthető Postákért 8. 
Ugyanott különböző kerti bútorok Is eladók.

Lakás
í Bútorozott szoba kiadó. Czim Tőczóskert I-eő 

járás 7. szám. Ugyanott koszt is kapható
Varga utcza 43. sz. a. egy 4—5 szobás víz­

vezetékkel ellátott modern utczai lakás 
1910. május 1-től kiadó._____________ __

1910. május 10.
Placz-ntcza 72. sz. a. házban

egy t.ljes Ló lyelcmm u berendezett két
szoba, előszoba ős lftrdőszobából álló

lakosztály
akár gargon lakásnak, akár

Értekezhető ugyanott.

Különféle.

Adás-vétel.
Ha rosszul lát forduljon bizalommal Löbl] 

Gyula és Tsa. látszerószhez Debreczen, 
Piacz-utcza 63. ahol pontos szemvizsgálat 
után megfelelő számú szemüveget, orresip- 
tetőt, lorgnettet kaphat._________ _

Hl harisnya kötések és fejelések. A legfino-
mabb D. M. C. pamutból, a legolosíbb ár­
ban készülnek, az Egyesült Zsinór és | 
Paszomány Gyárban Debreozen, Piacz- 
utoza 32.

Bútorok legolcsóbban kaphatók, havi réslze- 
fizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárt 
pitosnál, Széohenyi-u. 19. Minden kárpi­
tos munkát felvállal._______ _

önt iS érdekli 1 hogy vászon, kanavász, leg
finomabb fehér 6s színes damaszt-ótkészle 
tek, férfi és női szövetek, úgyszintén fel­
öltők, szőnyegek, csipke és szövet függö­
nyök, ágyteritők legolcsóbb árak mellett 
beszerezhetők heti vagy havi részletfize­
tésre az újonnan berendezett és dús in fel­
szerelt Kohn Hermann utóda Zemphner 
Arthur Hatvan-u. 17. sz. alatti áruházában

Kitűnő órák, legújabb divatu ékszerek leg- 
jutányosabb árban, valamint javitáások leg 
jobb szakértelemmel eszközöltetnek az 
elsőrendű órás műhelyben Bauer Károlynál 
Piacz-u. 75. Iparbank szemben.

28 krajczárért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emil villanyerőre berendezett ha­
risnyagyára. Debreozen, Tiszapalota

Gn-nnn drb. bélyegből válogathat fél áron a Hár­ul) UUU mathy antiquáriumban, Füvéazkert-utca 14 
Bélyeg, képeslap albumok leszállított áron

of rendszerű nőt lérti divatáruk és bntoreíadás1 
A mai naptól kezdve minden hitelképes 
egyén kényelmes heti vagy havi részlet­
fizetés mellett szerezheti be nálam szük­
ségletét női divat csikkekben, női kabátok, 
férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vász­
nak es oanavásznakban, saját készítésű 
cloth és Caschmir paplanokban, valamint 
egyszerű ős modem bútorokban. A kész­
pénz melletti áraknál mindössze 5°/e *r" 
külőnbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2‘

Női fodrász terem, ondulálás, ohampoing haj- 
mosás, villanyos szárítás, haj festő szilaj* 
munka különlegességek csalna Weisz 
Edónő termeiben Piacz 38. Kifósült hajat 
legmagasabb árban veszek. Telefon 759.

Szép csak az lehet, ki 
Manthner 

■i Llllom-cróm|ót
használja, — Vételnél 
Mauthner névre ügyel­
jünk. Kapható Arany- 
Angyal gyógyszertár 
Deoreezen, Piaoz- és 
Szent-Anna-utoza sarok.

Betoncsöveit, hutgyüpűh,
Műkő burkolati lapok, Beton 
ős Terraaó munkák, Keramlt 
burkolatok, - Aszlaltmnnkák.

Csatornázásokat
vállal

Lukács ImostsTestvépe
czementárugyára, 

DEBRECZEN, Batvan-ntcia 5.
Telefon 308. Gyártelep Ferenc Jizsef-ut.
SCÄM« lánchut-szivaltyulmnalt.

LÁSZLÓ ZSIGMOND
Állatorvosi

BBNDBLŐ-IRODÁJA
nagy és kis állatok részére Csapé-u. 30.

Telefon 558. sz.

előnyei a jkövetkezők- 
Olcsó, fagymentes, tar­
tós, sok vizet szolgál, 
tat és emehetf rendkí­
vül könnyű hajtású, 
minden ásott kútra al­
kalmazható, teljesen 
zárt és kis helyet igé­
nyel. Alkalmas gazda­
sági itató kutaknak és 
amellett oly csinos, 
hogy bármely udvarnak 
vagy kertnek Is díszére
válik.------- Ismertető
árjegyzék díjmentesenw — arjCgJ-6U« uíjmcukDouu

H1IC5E5 HilRQLY gépműhelye WBHÚ.

Welsz Ferenoz
József-k r.-li.-u. 60. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

Kimerült idegek
Rvámos kellemetlenség által teszik magukat szembeötlőkké.

Ön állandóan bágyadtnak érzi magát, nincs kedve a mun. 
WKn, fftfáiás evötri, étvágya rósz, emésztése nem szabályos, 
alvása nyugtalan és nem üdítő. Ön könnyen izgatott és ijedős 
fesz - a legkisebb fáradság után izzadni kezd és hamar meg­
ér öl tettnek és tulfesztettnek érzi magát. Az ön idegei segítség 
után kiáltanak, ön éhezik és táplálékot óhajt. Ha ezt az álla­
potot meg akarja szüntetni, akkor kísérelje meg a Kola-Dultí 
használatát, fiz nem egy úgynevezett uj hanem már
sok pzer embernek segített és Önnek is jót fog tenni, bök 
ezren, akik e szerhez folyamodtak, hálából önként vették ma­
guknak a fá adtságot, hogy írásban magasztalják a Kola-Dultz 
előnyeit. A Kola-Dultz valóban

ertáiailt.
gyorsan segít, életkedvet és tetterőt ad, valamint az ifjú cse­
lekvési vágy érzetét kölcsönzi. Talán üdülő utazás által re­
méli ön megtalálni a fájdalmaitól való szabadulást, de ne fe­
lejtkezzék meg az utazással járó elmaradhatatlan bosszúsá­
gokról, izgalmakról és strapákról, melyek a gyönge idegek 
számára kérdésessé teszik a gyógyulást. Ennélfogva komolyan 
tanácslom önnek,

M.«? «at»m*í-U
Kola-Dultz nélkül, mert csak akkor lesz teljes az ön gyógyu­
lása. Mert ez kizárja az elfáradást, üdítő álomhoz juttat és 
használata folytán a súlyos strapák úgy tűnnek föl, mint a 
gyerekjáték; ez nyugalmat és biztonságérzetet ad. Sportfórfiak ti turisták magasztalják a Kola-Dultzot és a versenyek alkal­
mával versenyképességük emelése végett fordulnak hozzá,

épp oly sikerrel, mint
orvosok és professzorok kórházakban és szanatóriumokban az 
idegek erősítésére és az egészség fokozására. De ön kérdezi 
magában : „vájjon a

DKLOJCs jmumJE» WTJHMZM
tényleg segíteni fog rajtam ?“ Nos, a sok ezernyi elismerés 
határozottsággal válaszolja reá : „igen.*

Hogy azonban ön ne legyen kénytelen a'(ár o ak egy
önnek e"gY ingyen-próbát. Nem votna-é'ilyen körülmények "közölt balgaság, ha ön csak egy nappal is 
tovább akarna szenvednie a gyönge idegek gyötrelmeitől, amikor egy ilyen pompás kipróbált szert in­
gyen kaphat ? fiz a kísérlet jobban meglógja győzni önt, mintakár vaskos könyvek. Írjon tehát azonnal, 
még csak nem is holnap, egy levelezőlapot, az ön pontos, olvasható címével

Dúlt* HlksAho*i Budapaat, VII. Dohény-eitoaa 29. (458. csoport.)
Ön kapni fog rögtön, ingyon és bérmentve, elegendő mennyiségű Kola-Daltzot, amely bőven elégsé­

ges egy alapos
pröbAra, teljeiae» •«it» «'«-

fillért is haszon nélkül kiadni

Nyomatott Hoffmann éa Kronovitz könyvnyomdájában, Piaoz-utoza 49.
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